
اصول حسابداری یک
دانشگاه آزاد اسلامی واحد الکترونیکی

دکتر علیرضا عشقی: مدرس



تعریف حسابداری

اندازهدریافت،راتجاریواحدهایفعالیتبهمربوطهایدادهکهاستسیستمیحسابداری

میزارشگگیرندگانتصمیمبهتجاری،واحدعملکردوفعالیتنتایجقالبدروپردازشگیری،

.شودمیگفته"تجارتزبان"آنبهدلیلهمینبهنماید،





دولت،مدیریتومالکیتدرغیرمستقیمیامستقیمبصورتکههستندهاییسازمانیاواحدها:عمومیبخش

....غیرهودولتیبانک‌هایشهرداریها،ها،وزارتخانه:مانندداردقرارعمومیسازمان‌هایونهادها

سساتمواینودارندقرارحقوقییاحقیقیاشخاصمدیریتومالکیتدرکههستندهاییواحد:خصوصیبخش

:کردتقسیمگروهدوبهمی‌توانرا

.داردقرارفردیکمالکیتدرکهموسساتی:الف

سهامیغیروامیسهشرکتهای:مانند.شودمیتشکیلحقوقییاحقیقیشخصنفرچندسرمایهباقانونطبقکهموسساتی:ب

شدهکیلتشحقوقییاحقیقیاشخاصازعده‌ایمتقابلهمکاریوخودیاریباکههستندواحدهایی:تعاونیبخش

.باشدمیآناعضایاجتماعیواقتصادیوضعبهبودومشترکنیازهایرفعآنهدفواست



می‌پردازندیتولیدیابازرگانیخدماتی،فعالیت‌هایبهسودکسبقصدبهکههستندواحدهایی:انتفاعیواحدهای.

کههدف‌هاییهبدستیابیمنظوربهبلکهنمی‌باشدسودکسبآنهاهدفکههستندواحدهایی:غیرانتفاعیواحدهای

.نمایندمیفعالیتاست،جامعهمنافعراستایدر

*************************************

ق‌الزحمهحیاکارمزدآنمقابلدرومی‌نمایندارائهمشتریانبهراخدماتیکههستندواحدهایی:خدماتیشرکت های

.می‌نماینددریافت

باومی‌خرندارکالاییکهترتیباینبهمشغولندکالافروشوخریدبهکههستندواحدهایی:بازرگانیشرکت های

.فروشندمیراآنسوددرصدیافزایش

ین‌آلاتماشوفنیدانشانسانی،نیرویکمکبهوخریداریرااولیهموادکههستندواحدهایی:تولیدیشرکت های

.می‌فروشندراآنهاسوددرصدیافزایشباسپسوتبدیلمحصولبهودادهشکلتغییرراآنها



استفاده کنندگان از گزارشات مالی
نمودبندییمتقسکلیدستهدوبهراآنهاتوانمیحسابداری،گزارشاتازکنندگاناستفادهمختلفهایگروهوجودبهتوجهبا

:داردفردیبهمنحصرنقشحسابداری،گروه،هرمورددرو

قاماتمودولتیهایسازمانیاواعتباردهندگانوگذارانسرمایهمانندافرادی:سازمانیبرونکنندگاناستفاده(الف

میادهاستفگیریتصمیمبرایحسابداریاطلاعاتازکههستند(تجاریواحدازخارج)سازمانیبرونافرادیمالیاتی،

حسابداری"نامبهحسابداریازایشاخهتوسطگرددمیتهیهکنندگاناستفادهگروهاینبرایکهاطلاعاتیعموما.نمایند

.شودمیتهیه،"مالی

زوجنیزتجاریواحدیکمختلفهایبخشکارکنانومدیرانهمچونافرادی:سازمانیدرونکنندگاناستفاده(ب

نامهبحسابداریازایشاخهتوسطعموماگروهایناطلاعات.هستند(تجاریواحدداخل)سازمانیدرونکنندگاناستفاده

.شودمیفراهممدیریتحسابداری"



انواع گزارشات مالی

وعملکردارزیابیجهتمدیریتمختلفسطوحدرکهاستگزارشاتی:سازمانیدرونگزارشات-1

استآتیفعالیتهایریزیبرنامهوجاریعملیاتهدایت

دردسازمیقادرراآنهاکهسازمانازخارجاشخاصدستدراستگزارشاتی:سازمانیبرونگزارشات-۲

.بگیردتصمیمآگاهانهگذاریسرمایهماننداموری



چارچوب نظری حسابداری

باونظریچارچوبیکقالبدرحسابداریدرمالیاطلاعاتمخابرهوپردازشگیری،اندازهنحوه

شکیلتزیرشرحبهبخشسهازنظریچارچوباین.گیردمیصورتمشخصرهنمودهاییازاستفاده

:استشده

حسابداریبنیادینمفروضات

حسابداریشدهپذیرفتهاصول

کنندهمحدودمیثاقهای



مفروضات بنیادین حسابداری

عملیاتانجامبرایحسابدارانکهباشندمیاساسیواولیهفرضهایپیشحسابداری،بنیادینمفروضات

شاملکلیطوربهمفروضاتاین.باشندداشتهخودذهندربدیهیصورتبهرهآنبایستمیحسابداری

:باشدمیذیلشرحبهزیربناییفرضچهار

(حسابداریجداگانهشخصیت)شخصیتتفکیکفرض

فعالیتتداومفرض

مالیدورهفرض

ثابتپولیگیریاندازهواحدفرض



وداریحسابمقاصدبرایکهاستمعنابدینفرضاین:(حسابداریجداگانهشخصیت)شخصیتتفکیکفرض

استکینمالیامالکشخصیتازمستقلکهشدهفرضجداگانهشخصیتیکمؤسسه،هرمالی،گزارشگری

تجاریدواحیکفعالیتهایدیگرعبارتبه.دهدانجاممستقلشخصیتیقالبدررامعاملاتیتواندمیو

داری،حسابنظراز.شودمینگهداریآنهامالکیتتحتتجاریواحدهایسایرومالکانفعالیتهایازجدای

.باشدمشخصوضوحبهتجاریواحدهایمرزهایباید

عالیتفبهآیندهدرمدیدیزمانمدتبرایتجاریواحدکهاستآنبرفرضمفهومایندر:فعالیتتداومفرض

ظرندرشرکتبراینامحدودیعمرفرضپیشصورتبهبایدحسابدارانبنابراین.دادخواهدادامهخود

.داشتهدخوامفهومتوسعهورشدبرایریزیبرنامهشرکت،براینامحدودعمرگرفتننظردربا.بگیرند



نیزمدتطولانیبعضاعمردارایوآیندمیوجودبهتاریخیکدرزنده،موجوداتسایرهمانندتجاریواحدهای:مالیدورهفرض

جاریتواحدعمریاوباشدشدهکاملشرکتعملیاتیهایچرخهکهشودمیمشخصدقیقطوربهتجاریواحدعملکردزمانی.هستند

اطلاعات،اینزمانآنآیاولیاستگیریاندازهقابلدقیقطوربهشرکتواقعیعملکردزمانآنباشد،رسیدهخودپایانیهایسالبه

خواهد(شدندمعرفیقبلاکه)سازمانیبرونکنندگاناستفادهبالاخصوحسابداریاطلاعاتازکنندگاناستفادهبرایمفیدیاطلاعات

سیستموتجاریاحدوبنابراین.نمیباشدکنندگاناستفادهبرایمفیدیاطلاعاتونیستموقعبهاطلاعاتاینزیرااست،منفیپاسخبود؟

اندودهنمملزمراخودحسابداراندلیلهمینبه.دهدقراراختیاردرموقعیبهاطلاعاتداردامکانکهجاییتابایدحسابداریاطلاعاتی

یکلامعمومشخص،زماناین.دهندارائهکنندگاناستفادهبهمعینیفرمتوقالبدرومشخصزمانیهایدورهپایاندررااطلاعاتکه

قالبدرراخوداطلاعاتوگزارشاتها،شرکتمعمولاتاریخایندرواستسالهراسفندماه۲۹اغلبایراندرکهاستمالیسال

.دهندمیقرارکنندگاناستفادهاختیاردر"مالیهایصورت"

واحدحسببراقلامارزشحسابداریدرولیکن.داردوجودمتعددیگیریاندازههایواحدپیرامون،جهاندر:ثابتپولیگیریاندازهواحدفرض

به.تاسریالایراندرحسابداریرویدادهایگیریاندازهمبنایوپولیواحدمثالعنوانبهگیرد،میقرارگیریاندازهموردکشورهرپولی

داشتهتوجه...وطبقاتیزیرینا،متراژ،مانندهاییویژگیبهآنکهجایبهنگرد،میساختمانیکبهحسابداریککههنگامیدیگرعبارت

.استآنریالیارزشگیریاندازهویهدفزیرادارد،توجهساختمانریالیارزشبهبیشتراولوهلهدرباشد،



اصول پذیرفته شده حسابداری

نیزریتمشخصوترروشندستورالعمل‌هایورهنمودهابهمالی،گزارشگریوثبتبرایحسابداری،مفروضاتبرعلاوه

جنبهیشتربحسابداری،مفروضاتبامقایسهدرمی‌باشندموسومحسابداریاصولبهکهدستورالعمل‌هااینمی‌باشد،نیاز

اصولبوسیلهسسپومی‌گیردشکلمفروضاتوسیلهبهابتداحسابداریزیربناییواولیهچهارچوب.دارندکاربردیواجرایی

:باشندمیزیرشرحبهاصل4شاملحسابداریشدهپذیرفتهاصول.می‌گرددعملیحسابداری

درآمدتحققاصل

هزینهودرآمدتطابقاصل

افشاءاصل

تاریخیشدهتمامبهایاصل



اصل تحقق درآمد

قابلمد،درآشناختبرایکلیدیگر،‌قانونعبارتبه.آنازقبلنهوشودثبتمی‌شودکسبکههنگامیبایددرآمد

جهودریافتزماندردرآمدشناساییدرآمد،تحققاصلبهتوجهبا.استآنبودناتکاقابلوبودنگیریاندازه

:باشدداشتهوجودزیرشرطسهبایددرآمدثبتبرایدرواقع.می‌شودانجامتحققمحضبهبلکهنمی‌گیرد،صورت

باشداندازه‌گیریقابلومعقولبایددرآمدمیزان.

باشدمعقولومطمئنآنوصولقابلیت.

باشندشدهکاملدرآمدتحصیلبهمربوطفعالیت‌هایتمامی.



اصل تطابق درآمد و هزینه

ابحسبهبایدشدهانجامهزینه‌هایاصل،اینطبق.استدرآمدتطابقاصلحسابداری،اصولازدیگریکی

درآمدهایبینتفاوتدوره،هردرسودترتیباینبه.شوندمنظورشدهتحصیلآندردرآمدکهدوره‌ای

انجامجاریدورهدرکههزینه‌هاییاصل،ایندر.می‌دهدنشانراشدهتحمیلهزینه‌هایوشدهتحصیل

هزینه‌هایکهمی‌گویداصلاینکلی،به‌طور.می‌شوندثبتمالیصورت‌هایدرداراییبه‌عنوانمی‌شوند

۴هزینه‌هاشناختبرای.شوندثبتوشناساییدورههماندربایدشدهتحصیلدرآمدهایوشدهمتحمل

.می‌شویدآشناآن‌هاباادامهدرکهداردوجودمختلفمبانی



اصل افشاء

هکلیکهمعنیبه‌این.داردتاکیدتجاریواحدبهمربوطاهمیتبااطلاعاتافشایرویکاملافشایاصل

می‌توانداطلاعاتاین.شوندافشاکاملومناسببه‌صورتبایدتجاری،واحدهایمهموقایعورویدادها

بهلاصاین‌البته.استتجاریواحدمالیعملکردازگزارشاتیحاویکهباشدضمائمویادداشت‌هابه‌صورت

قراروجهتموردآن،بودنمربوطهمچنینوافشاءوتهیههزینهبایدبلکهنیست،چیزیهرکاملافشایمعنای

.گیرد



اصل بهای تمام شده تاریخی

شده،تمامبهایازمنظور.می‌شوندثبتدفاتردرتمام‌شدهبهایبه‌عنوانوقوعتاریخدرتمام‌شدهبهایاصلطبقمبادلاتکلیه‌

اندازه‌گیریموردمبادله،جارینقدوجهمعادلهمبدهی‌هااصول،اینطبق.استآنتحصیلتاریخدردارایینقدیمبادلهارزش

ارفمتعارزشباآنمتعارفارزششود،تحصیلپولیغیرمبادلاتطریقازتجاریواحدداراییاگر.می‌شوندثبتوگرفتهقرار

می‌شودبتثترازنامهدرتاریخیشدهتمامبهایدفتر،درثبتبرایدرواقع.استبرابرمالکیتانتقالزماندربازاردرمشابهدارایی

.داراییآنروزارزشنه

مانزگذردر‌پولارزشبهتوجهیهمچنین.نمی‌گیردقرارتوجهموردمتوالیسالیانطولدرداراییارزشاصل،ایندرکلیبه‌طور

تعارفمارزشنشان‌‌دهندهدیگر،طرفاز.داردردیابیقابلیتوبودهاتکاقابلوواقعیتمام‌شده،بهایاصلحالاینبا.شدنخواهد

.استتحصیلزماندردارایی



میثاقهای محدود کننده

ویحسابداربرکنندهتعدیلاثروسازندمیمحدودخاصیچارچوبدرراحسابداریاصولومفروضاتکاربردکننده،محدودمیثاقهای

:ازاندعبارتودارندمالیگزارشگری

نبایداتاطلاعاینتهیهمخارجاماّ.استگیریتصمیمبرایلازماطلاعاتکردنفراهممالیگریگزارشهدف:مخارجبرمنافعفزونی

.باشدصرفهبهمقرونبایدحسابداریاطلاعاتکردنفراهمدیگرعبارتبه.یابندفزونیآنمنافعبر

میبمحسوناچیزوجزئی،مؤسسهعملکردومحیط،وضعیتبنابرکهاقلامیومبالغمورددراهمیتاصلموجببه:اهمیتاصل

.کردخودداریحسابداریاصولدقیقاعمالازتوانمی،شوند

کهردگیصورتنحویبهبرآوردانجامبرایقضاوتاعمال،ابهامشرایطدرکهاستمعنیبدینکاریمحافظه:کاریمحافظهاصل

.نشودارائهواقعازکمترهابدهییاهاهزینهوواقعازبیشترهادارائییادرآمدها

اصولریکارگیبهمورددرراخاصیاستثنائاتاست،ممکنمختلفصنایعدرعملکردهایورویهخصوصیات:صنعتخصوصیات

کندتوجیهحسابداریهایورویه



افرادایادعدهندهنشانچپ،سمتواقتصادیمنابعدهندهنشانفوق،معادلهراستسمتگفتتوانمیکلیصورتبه
:شودمیتعریففوقمعادلهاقلامازیکهرادامهدر.استاقتصادیمنابعآنبهنسبت(مالکواعتباردهندهازاعممختلف

ملزوماتقد،نوجوه.باشندداشتهانتفاعتجاریواحدبرایآیندهدررودمیانتظارکههستنداقتصادیمنابع:هادارایی
سرمایهوهگردوبهمتعلقاقتصادیمنابعاین.استهاداراییازهایینمونهساختمانوزمیناثاثه،کالا،موجودیاداری،
.دارندادعاوبودهذینفعتجاریواحدهاداراییبهنسبتکهاستاعتباردهندگانو(مالکان)گذاران

ایناشندبمیتجاریواحدازبیرونافرادبهپرداختقابلاقتصادیتعهداتمعنایبهوبودهبیرونیادعاهای:هابدهی
.نامندمی"بستانکارانیااعتباردهندگان"رابیرونیهایگروه

دعایامیزاننشانگرسرمایه.داردنام(مالکانهحقوق)سرمایهشرکت،هایداراییبهنسبتدرونیادعاهای:سرمایه
.استتجاریواحدهمانهایداراییبهنسبتتجاریواحدیکمالکینیامالک

کهگفتتوانمیمثالبرای.نمودمحاسبهدیگراجزایبهتوجهبارامعادلهاجزایازیکهرتوانمیفوقمعادلهبهتوجهبا
هاداراییخالصآنبهدلیلهمینبهماند،میباقیهاداراییکلازهابدهیکسرازپسکههاستداراییازبخشیسرمایه،

ققتحآمدهادرکسبطریقازکهاستسرمایهوهاداراییدرافزایشتجاریواحدهرهدف.شودمیگفتهویژهارزشبا
.پذیردمی

معادله اساسی حسابداری







این.میباشددستدرزیرشرحبهموسسهاینتیرماهمالیعملیاتورویدادها.استنمودهدایرحقوقیدفتریک13۹۹تیرماهابتدایدرمحمدیآقای:مثال
.نمائیدتحلیلوتجزیهحسابداریمعادلهچارچوبدررامالیرویدادهای

اولیهسرمایهعنوانبهمحمدیآقایتوسطحساباینبهریال15.000.000مبلغواریزوموسسهنامبهبانکیحسابیکافتتاح(تیر1

بانکیچکفقرهیکطیآنوجهپرداختونقدصورتبهریال10.000.000مبلغبهمؤسسهدفتربرایساختماندستگاهیکخرید(تیر5

بانکیچکفقرهیکطینقدطوربهریال1.۲00.000مبلغبهاداریاثاثهمقداریخرید(تیر8

سرمایه بدهیها دارائیها

سرمایه‌محمدی بانک‌

15.000.000+ 15.000.000+

سرمایه بدهیها دارائیها

سرمایه‌محمدی بانک+‌‌‌‌‌ساختمان
15.000.000 15.000.000

10.000.000‌‌‌‌‌‌+(10.000.000)

15.000.000 10.000.000‌‌‌‌‌‌‌‌‌+5.000.000

سرمایه بدهیها دارائیها

سرمایه‌محمدی بانک+‌‌‌‌‌ساختمان‌‌+‌اثاثه‌اداری‌
15.000.000 10.000.000‌‌‌+5.000.000

1.۲00.000(‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌+1.۲00.000)

15.000.000 1.۲00.000‌‌‌‌‌‌‌+10.000.000‌+3.800.000



ماهادمردوماهتیرپایاندرمساویقسطدوطیآنوجهشدمقررفروشندهباتوافقطبق.نسیهصورتبهریال4.000.000مبلغبهاتومبیلدستگاهیکخرید(تیر15
.شودپرداخت

بانکیچکفقرهیکطیاتومبیلبدهیاولقسطپرداخت(تیر30

سرمایه بدهیها دارائیها

سرمایه‌محمدی حسابهای‌پرداختنی‌ بانک‌+‌‌‌‌‌ساختمان‌‌+‌اثاثه‌اداری‌+‌وسایل‌نقلیه‌
15.000.000

4.000.000+
1.۲00.000‌‌‌‌‌‌‌+10.000.000‌+3.800.000

4.000.000‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌+

15.000.000 4.000.000 4.000.000‌‌+1.۲00.000‌‌‌‌‌‌‌+10.000.000‌+3.800.000

سرمایه بدهیها دارائیها

سرمایه‌محمدی حسابهای‌پرداختنی‌ بانک+‌‌‌‌‌ساختمان‌‌+‌اثاثه‌اداری‌+‌وسایل‌نقلیه‌
15.000.000 4.000.000

(۲.000.000)
4.000.000‌‌‌+1.۲00.000‌‌‌‌‌‌‌+10.000.000‌+3.800.000

(۲.000.000)

15.000.000 ۲.000.000 4.000.000‌+1.۲00.000‌‌‌‌‌‌‌+10.000.000‌+1.800.000

17.000.000 17.000.000



عملیات‌زیر‌در‌اردیبهشت‌ماه‌در‌این‌موسسه‌.‌موسسه‌مشاوره‌روان‌شناسی‌آرمان‌را‌تأسیس‌نمود1399آقای‌امیری‌در‌اول‌اردیبهشت‌ماه‌:‌مثال
:انجام‌شده‌است

.ریال‌توسط‌آقای‌امیری‌به‌عنوان‌سرمایه‌جهت‌تأسیس‌موسسه10.000.000افتتاح‌یک‌حساب‌بانکی‌به‌نام‌موسسه‌و‌واریز‌مبلغ‌( اردیبهشت1

ریال‌آن‌نقداً‌از‌حساب‌بانک‌پرداخت‌شد‌و‌توافق‌شد‌4.000.000ریال‌که‌مبلغ‌5.000.000خرید‌یک‌دستگاه‌ساختمان‌به‌مبلغ‌( اردیبهشت6
.مابقی‌وجه‌در‌پایان‌خرداد‌پرداخت‌شود

سرمایه بدهیها دارائیها
سرمایه‌امیری بانک‌

10.000.000+ 10.000.000+

سرمایه بدهیها دارائیها
سرمایه‌امیری پرداختنیحسابهای بانک‌+‌‌‌‌‌ساختمان‌‌
10.000.000

1.000.000+
10.000.000

5.000.000‌‌‌‌‌‌+(4.000.000)

10.000.000 1.000.000 5.000.000‌‌‌‌‌‌‌‌+6.000.000



ریال‌بطور‌نقد‌طی‌یک‌فقره‌چک‌بانکی700.000خرید‌مقداری‌اثاثه‌اداری‌به‌مبلغ‌( اردیبهشت8

قیمت‌.‌سیدبخشی‌از‌اثاثه‌خریداری‌شده‌مازاد‌بر‌نیاز‌تشخیص‌داده‌شد‌که‌به‌قیمت‌خرید‌به‌صورت‌نسیه‌به‌فروش‌ر( اردیبهشت10
.ریال‌بود100.000خرید‌این‌اثاثه‌

سرمایه بدهیها دارائیها
سرمایه‌امیری پرداختنیحسابهای بانک‌+ساختمان+‌اثاثه
10.000.000 1.000.000 5.000.000‌‌‌+6.000.000

700.000‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌+(700.000)

10.000.000 1.000.000 700.000‌‌‌+5.000.000‌‌‌‌‌+5.300.000

سرمایه بدهیها دارائیها
سرمایه‌امیری پرداختنیحسابهای بانک+ساختمان+‌اثاثه+‌‌حسابهای‌دریافتنی‌
10.000.000 1.000.000 700.000‌‌‌+5.000.000‌‌‌‌‌+5.300.000

100.000(‌‌‌‌‌‌+100.000‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌)

10.000.000 1.000.000 100.000‌‌‌+600.000‌‌+5.000.000‌‌‌‌+5.300.000



گردیدمقرروشدپرداختنقداًآنریال400.000مبلغکهریال1.000.000ارزشبهاتومبیلدستگاهیکخرید(اردیبهشت15
.شودپرداختاردیبهشتپایاندروجهمابقی

نسیهطوربهریال80.000مبلغبهاداریملزوماتمقداریخرید(اردیبهشت۲0

سرمایه بدهیها دارائیها
سرمایه‌امیری پرداختنیحسابهای بانک‌+ساختمان+‌اثاثه+‌‌حسابهای‌دریافتنی‌+‌وسایل‌نقلیه‌
10.000.000 1.000.000

600.000+
100.000‌‌‌+600.000‌‌+5.000.000‌‌‌‌+5.300.000

1.000.000(‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌+400.000)

10.000.000 1.600.000 1.000.000‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌+100.000‌‌‌+600.000‌‌+5.000.000‌‌‌‌+4.۹00.000

سرمایه بدهیها دارائیها
سرمایه‌امیری پرداختنیحسابهای بانک+ساختمان+‌اثاثه+‌‌حسابهای‌دریافتنی‌+‌وسایل‌نقلیه‌+‌موجودی‌ملزومات
10.000.000 1.600.000

80.000+
1.000.000‌‌‌‌‌‌‌+100.000‌‌‌+600.000‌‌+5.000.000‌‌‌‌+4.۹00.000

80.000‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌+

10.000.000 1.680.000 80.000‌‌‌+1.000.000‌‌‌‌‌‌‌+100.000‌‌‌+600.000‌‌+5.000.000‌‌‌‌+4.۹00.000



مؤسسهبانکیحساببهآنوجهواریزواردیبهشت10تاریخدررفتهفروشاثاثهوجهدریافت(اردیبهشت26

بانکیچکفقرهیکطیاتومبیلخریدبهمربوطبدهیپرداخت(اردیبهشت31

سرمایه بدهیها دارائیها
سرمایه‌امیری پرداختنیحسابهای بانک‌+ساختمان+‌اثاثه+‌‌حسابهای‌دریافتنی‌+‌وسایل‌نقلیه‌+‌موجودی‌ملزومات
10.000.000 1.680.000 1.000.000‌‌‌‌‌‌‌+100.000‌‌‌+600.000‌‌+5.000.000‌‌‌‌+4.۹00.000

(100.000‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌)100.000+

10.000.000 1.680.000 80.000‌‌‌+1.000.000‌‌‌‌‌‌‌+0‌‌‌+600.000‌‌+5.000.000‌‌‌‌+5.000.000

سرمایه بدهیها دارائیها
سرمایه‌امیری پرداختنیحسابهای بانک‌+ساختمان+‌اثاثه+‌‌‌‌‌وسایل‌نقلیه‌+‌‌‌موجودی‌ملزومات
10.000.000 1.680.000

(600.000)
80.000‌‌‌+1.000.000‌‌‌+600.000‌‌+5.000.000‌‌+5.000.000

(600.000)

10.000.000 1.080.000 80.000‌‌‌+1.000.000‌‌‌+600.000‌‌+5.000.000‌+4.400.000



(88صفحه)2-1مسئله

ماهشهریورمالیعملیاتومعاملات.کرددایررا"خوشنامتلویزیونرادیوتعمیرگاه"،1398ماهشهریوراولدرخوشنامآقای
حسابداریمعادلهچارچوبدررویدادهااینتحلیلوتجزیهمطلوبست.استزیرشرحبهمزبورتعمیرگاه

.شدواریزتجارتبانک1۲5شمارهحسابجاریبهسرمایهبابتریال1000ر000مبلغتعمیرگاهتأسیسبرای(شهریور1

وصادرمبلغهمینبه(1)شمارهچکوخریداریریال500ر000مبلغبهآپارتماندستگاهیکتعمیرگاهکردندایربرای(شهریور7
.گردیدتسلیمآپارتمانفروشندهبه

.شدخریداری"بهارانشرکت"ازنسیهبطورریال180ر000مبلغبهاثاثهتعدادیعملیاتشروعبرای(شهریور۲0

خریدقیمتبهوصتشخیاحتیاجبرمازادبود"بهارانشرکت"ازشدهخریداریاثاثهازبخشیکهکابینتفایلدستگاهیک(شهریور۲4
.شدفروختهساحلشرکت"بهنسیهبطورریال۲۲000یعنی

.شدتسلیم"بهارانشرکت"بهراوصادرتعمیرگاهبدهیازبخشیپرداختبابتریال80ر000مبلغبه(۲)شمارهچک(شهریور۲7

.گردیدواریزبانکجاریحساببهدریافت"ساحلشرکت"از"خوشنامتعمیرگاه"طلببابتریال۲۲.000مبلغ(شهریور31



(89صفحه)2مسئله

:استزیرشرحبه1398بهمن30تاریخدرنویدفنیهنرستانسرمایهوبدهیدارایی،اقلام

ریال۲90.000بانکموجودی

ریال1۲0.000دریافتنیحساب‌های

ریال50.000اثاثه

ریال۲۲0.000پرداختنیحسابهای

ریال۲40.000نویدآقایسرمایه

:استدادهانجامرازیرمالیعملیاتومعاملات1398ماهاسفندطینویدفنیهنرستان

.بانکحسابجاریبهآنواریزوبدهکارانازریال۲0ر000مبلغدریافت-الف

.۲15شمارهچکصدور.ریال30ر000مبلغبهکولردستگاهیکنقدیخرید-ب

سحرمبلنمایشگاهازریال40ر000مبلغبهمبلدستیکنسیهخرید-ج

.۲1۶شمارهچکصدور.بستانکارانبهریال15.000مبلغپرداخت-د

.۲17شمارهچکصدور.ریال۲5ر000مبلغبهصندلیومیزتعدادینقدیخرید-ه

حسابداریاساسیمعادلهچارچوبدرفوقمالیعملیاتورویدادهاتحلیلوتجزیه:مطلوبست



(107صفحه)3-4تمرین

بهماهتیردرمزبورآژانسمالیعملیاتومعاملات.کردتأسیسرا"کیهانمسافرتیآژانس"1399سالتیراولدرکیهانیآقای
:استزیرشرح

حساباینبهراخوداولیهگذاریسرمایهریال900ر000مبلغملیبانکنزد۲58شمارهحسابجاریافتتاحباکیهانیآقای-تیر1
.کردواریز

به(10)شمارهچک.کردخریداریریال500ر000مبلغبهآپارتماندستگاهیکآژانس،کردندایربرایکیهانیآقای-تیر۲
.شدتسلیمآپارتمانفروشندهبهوصادرمبلغهمین

مبلغهبکابینتفایلوصندلیومیزشاملاثاثهتعدادیعملیات،شروعبرایآژانسکردنآمادهبرایکیهانیآقای-تیر3
پرداختبایدماهیکمدتطیکه۶17شمارهفاکتوردریافت.کردخریداری"کوشکفروشگاه"ازنسیهبطورریال۲00ر000
.شود

بطورریال100ر000یعنیخریدقیمتبهراآنودادتشخیصاحتیاجبرمازادراشدهخریداریاثاثهنصفکیهانیآقای-تیر5
ازماهمرداد5تاریخدربقیهوماهتیر۲5تاریخدرآژانسطلبازریال۶0ر000شدقرار.فروختدرخشانشرکت"بهنسیه

.شوددریافت"درخشانشرکت

.کردواریزبانکحسابجاریبهودریافتدرخشانشرکت"ازآژانسطلبازبخشیبابتریال۶0ر000مبلغکیهانیآقای-۲5تیر

حسابداریاساسیمعادلهچارچوبدرفوقمالیعملیاتورویدادهاتحلیلوتجزیه:مطلوبست



شناسایی 

رویدادهای مالی

تجزیه و تحلیل 

و طبقه بندی
گزارشگریتلخیصثبت

فرآیند حسابداری



دفاتر‌حسابداری

دفاتر‌رسمی

دفتر‌روزنامه

دفتر‌کل

دفاتر‌غیر‌رسمی

دفتر‌معین

دفتر‌صندوق







ثبت دفتر روزنامه ماهیت 
تغییر

تجزیه و تحلیل  مالیرویداد

بستانکار بدهکار شرح تاریخ

15.000.000
15.000.000 بانک

سرمایه
سسهبابت سرمایه گذاری اولیه مالک مو

4 1 بدهکار
اربستانک

(افزایش‌دارائی+‌)بانک‌
(افزایش‌سرمایه)+‌سرمایه‌

مبلغیزواروموسسهنامبهبانکیحسابیکافتتاح(تیر1
بهمحمدیآقایتوسطحساباینبهریال15.000.000

اولیهسرمایهعنوان

10.000.000
10.000.000 ساختمان

بانک
بابت خرید ساختمان به طور نقد

4 5 بدهکار
اربستانک

(افزایش‌دارائی+‌‌)‌ساختمان‌
(کاهش‌دارائی)-بانک‌‌

مبلغبههمؤسسدفتربرایساختماندستگاهیکخرید(تیر5
یکطیآنوجهپرداختونقدصورتبهریال10.000.000

بانکیچکفقره

1.200.000
1.200.000 اثاثه اداری

بانک
به طور نقدبابت خرید اثاثه

4 8 بدهکار
اربستانک

(افزایش‌دارائی+‌‌)‌اثاثه‌
(کاهش‌دارائی)-بانک‌‌

بهریال1.۲00.000مبلغبهاداریاثاثهمقداریخرید(تیر8
بانکیچکفقرهیکطینقدطور

4.000.000
4.000.000 وسایل نقلیه

حسابهای پرداختنی
هبابت خرید اتومبیل به طور نسی

4 15 بدهکار
اربستانک

(افزایش‌دارائی)‌+‌وسایل‌نقلیه‌
(هیافزایش‌بد)+حسابهای‌پرداختنی

بهریال4.000.000مبلغبهاتومبیلدستگاهیکخرید(تیر15
طینآوجهشدمقررفروشندهباتوافقطبق.نسیهصورت

.شودپرداختماهمردادوماهتیرپایاندرمساویقسطدو

2.000.000
2.000.000 حسابهای پرداختنی

بانک
سهبابت پرداخت بخشی از بدهی مؤس

4 30 اربستانک
بدهکار

(کاهش‌دارائی)–بانک
(هیکاهش‌بد)–حسابهای‌پرداختنی‌

ره‌چک‌پرداخت‌قسط‌اول‌بدهی‌اتومبیل‌طی‌یک‌فق(‌تیر30
بانکی

درزیرشرحبهموسسهاینتیرماهمالیعملیاتورویدادها.استنمودهدایرحقوقیدفتریک13۹۹تیرماهابتدایدرمحمدیآقای:مثال
.موسسهدفاتردرتیرماهمالیعملیاتورویدادهاثبت:مطلوبست.میباشددست

سرمایه
15.000.000

بانک
10.000.000
1.200.000
2.000.000

15.000.000

13.200.000 15.000.000

1.800.000

ساختمان
10.000.000

اداریاثاثه
1.200.000

وسایل نقلیه
4.000.000

یحسابهای پرداختن
4.000.000 2.000.000

2.000.000



انواع گزارشات 

مالی

گزارشات‌رسمی

(در‌پایان‌سال‌مالی‌تهیه‌می‌شوند)‌

صورت سود وزیان

صورتحساب سرمایه

ترازنامه

طی‌)گزارشات‌غیر‌رسمی‌

(سال‌‌مالی‌تهیه‌می‌شوند

تراز آزمایشی

چهار ستونی

دو ستونی

کاربرگ



مانده حسابها اگردش حسابه شرح

کاربستان ربدهکا کاربستان بدهکار

*
*
*

*
*

**
**
**
**
**

**
**
**
**
**

جاریدارائیهای
ثابتدارائیهای
جاریبدهیهای
مدتبلندبدهیهای
سرمایه

B B A A جمع

مانده حسابها شرح

کاربستان ربدهکا

*
*
*

*
*

جاریدارائیهای
ثابتدارائیهای
جاریبدهیهای
مدتبلندبدهیهای
سرمایه

B B جمع

.....شرکت
ستونی4تراز آزمایشی 

1398/3/31

.....شرکت
ستونی2تراز آزمایشی 

1398/3/31



مانده حسابها گردش حسابها شرح

بستانکار بدهکار بستانکار بدهکار

۲.000.000
15.000.000

1.800.000
1.۲00.000
4.000.000
10.000.000

13.۲00.000
-
-
-

4.000.000
15.000.000

15.000.000
1.۲00.000
4.000.000
10.000.000
۲.000.000

-

بانک
اداریاثاثه

نقلیهوسایل
ساختمان
پرداختنیحسابهای
سرمایه

17.000.000 17.000.000 3۲.۲00.000 3۲.۲00.000 جمع

دفتر حقوقی محمدی
تراز آزمایشی
1399/4/31

سرمایه
15.000.000

بانک
10.000.000
1.200.000
2.000.000

15.000.000

13.200.000 15.000.000

1.800.000

ساختمان
10.000.000

اداریاثاثه
1.200.000

وسایل نقلیه
4.000.000

یحسابهای پرداختن
4.000.000 2.000.000

2.000.000



ثبت دفتر روزنامه ماهیت 
تغییر

تجزیه و تحلیل  مالیرویداد

بستانکار بدهکار شرح تاریخ

1.000.000
1.000.000 بانک

سرمایه
سسهبابت سرمایه گذاری اولیه مالک مو

بدهکار
اربستانک

(افزایش‌دارائی+‌)بانک‌
(افزایش‌سرمایه+‌)سرمایه‌

بهمقدمآقایاولیهگذاریسرمایهریال1000ر000مبلغواریز
تجارتبانک25شمارهحسابجاری

600.000
600.000 ساختمان

بانک
بابت خرید ساختمان به طور نقد

بدهکار
اربستانک

(افزایش‌دارائی+‌‌)‌ساختمان‌
(کاهش‌دارائی)-بانک‌‌

.ریال600ر000مبلغبهآپارتماندستگاهیکنقدیخرید
.(10)شمارهچکصدور

120.000
120.000 اثاثه اداری

حسابهای پرداختنی
به طور نسیهبابت خرید اثاثه

بدهکار
اربستانک

(افزایش‌دارائی+‌‌)‌اثاثه‌
(هیافزایش‌بد)+حسابهای‌پرداختنی

."بهارانفروشگاه"ازاثاثهریال120ر000معادلنسیهخرید

60.000
60.000 حسابهای پرداختنی

بانک
سسهبخشی از بدهی  موسبابت پرداخت

اربستانک
بدهکار

(کاهش‌دارائی)–بانک
(کاهش‌بدهی)-حسابهای‌پرداختنی

هبمؤسسهبدهیازبخشیبابتریال60ر000مبلغپرداخت
.(11)شمارهچکصدور."بهارانفروشگاه"

50.000
50.000 صندوق

بانک
سهاز بانک به صندوق موسبابت واریز وجه

اربستانک
بدهکار

(کاهش‌دارائی)–بانک
(افزایش‌دارائی+‌)صندوق‌

صندوقبهآنواریزوبانکازریال50ر000مبلغدریافت
.(12)شمارهچکصدور.جزئیمخارجپرداختبرایمؤسسه

80.000
80.000 اثاثه اداری

بانک
خرید اثاثه به طور نقدبابت

بدهکار
اربستانک

(افزایش‌دارائی+‌‌)‌اثاثه‌
(کاهش‌دارائی)-بانک‌‌

."طلوعفروشگاه"ازاثاثهریال80ر000معادلنقدیخرید
.(13)شمارهچکصدور

(84صفحه)2-4تمرین
ثبتمطلوبست.استزیرشرحبهمزبورمؤسسهماهشهریورمالیعملیاتومعاملات.کرددایررامقدمنقلوحملمؤسسه،1398ماهشهریوراولدرمقدمآقای

ستونیچهارآزمایشیترازتهیهوکلوروزنامهدفتردرزیررویدادهای

سرمایه
1.000.000

بانک

600.000
60.000
50.000
80.000

1.000.000

790.000 1.000.000

210.000

ساختمان
600.000

اداریاثاثه
120.000
80.000

200.000

صندوق
50.000

یحسابهای پرداختن
120.000 60.000

60.000



مانده حسابها گردش حسابها شرح

بستانکار بدهکار بستانکار بدهکار

۶0.000
1.000.000

50.000
۲10.000
۲00.000
۶00.000

-
790.000

-
-

1۲0.000
1.000.000

50.000
1.000.000
۲00.000
۶00.000
۶0.000

-

صندوق
بانک
اداریاثاثه

ساختمان
پرداختنیحسابهای
سرمایه

1.0۶0.000 1.0۶0.000 1.910.000 1.910.000 جمع

موسسه حمل و نقل مقدم
تراز آزمایشی
1398/6/31



ثبت دفتر روزنامه ماهیت 
تغییر

تجزیه و تحلیل  مالیرویداد

بستانکار بدهکار شرح تاریخ

1.000.000
1.000.000 بانک

سرمایه
بابت سرمایه گذاری اولیه مالک

6 1 بدهکار
اربستانک

(افزایش دارائی+ )بانک 
(افزایش سرمایه+ )سرمایه 

بابتریال1000ر000مبلغتعمیرگاهتأسیسبرای(شهریور1
.شدواریزتجارتبانک125شمارهحسابجاریبهسرمایه

500.000
500.000 ساختمان

بانک
بابت خرید ساختمان به طور نقد

6 7 بدهکار
اربستانک

(افزایش دارائی+  ) ساختمان 
(کاهش دارائی)-بانک  

بهارتمانآپدستگاهیکتعمیرگاهکردندایربرای(شهریور7
مبلغهمینبه(1)شمارهچکوخریداریریال500ر000مبلغ

.گردیدتسلیمآپارتمانفروشندهبهوصادر

180.000
180.000 اثاثه اداری

حسابهای پرداختنی
به طور نسیهبابت خرید اثاثه

6 20 بدهکار
اربستانک

(افزایش دارائی+  ) اثاثه 
(افزایش بدهی)+حسابهای پرداختنی

180ر000مبلغبهاثاثهتعدادیعملیاتشروعبرای(شهریور20
.شدخریداری"بهارانشرکت"ازنسیهبطورریال

22.000
22.000 حسابهای دریافتنی

اثاثه
اثهبابت فروش نسیه بخشی از اث

6 24 اربستانک
بدهکار

(کاهش دارائی)–اثاثه
(یافزایش دارائ)+حسابهای دریافتنی

اثاثهزابخشیکهکابینتفایلدستگاهیک(شهریور24
خیصتشاحتیاجبرمازادبود"بهارانشرکت"ازشدهخریداری

شرکت"بهنسیهبطورریال22000یعنیخریدقیمتبهو
.شدفروختهساحل

80.000
80.000 حسابهای پرداختنی

بانک
میرگاهبخشی از بدهی تعبابت پرداخت

6 27 اربستانک
بدهکار

(کاهش دارائی)–بانک
(کاهش بدهی)-حسابهای پرداختنی

بابتریال80ر000مبلغبه(2)شمارهچک(شهریور27
تشرک"بهراوصادرتعمیرگاهبدهیازبخشیپرداخت

.شدتسلیم"بهاران

22.000
22.000 بانک

حسابهای دریافتنی
بابت دریافت نقدی وجه طلب

6 31 بدهکار
اربستانک

(افزایش دارائی+  ) بانک
(یکاهش دارائ)-حسابهای دریافتنی

"نامخوشتعمیرگاه"طلببابتریال22.000مبلغ(شهریور31
واریزبانکجاریحساببهدریافت"ساحلشرکت"از

.گردید

(84صفحه)2-4تمرین
بهرمزبوتعمیرگاهماهشهریورمالیعملیاتومعاملات.کرددایررا"خوشنامتلویزیونرادیوتعمیرگاه"،1398ماهشهریوراولدرخوشنامآقای
ستونیچهارآزمایشیترازتهیهوکلوروزنامهدفتردرزیررویدادهایثبتمطلوبست.استزیرشرح



مانده حسابها گردش حسابها شرح

بستانکار بدهکار بستانکار بدهکار

100.000
1.000.000

44۲.000
-

158.000
500.000

580.000
۲۲.000
۲۲.000

-
180.000
1.000.000

1.0۲۲.000
۲۲.000
180.000
500.000
80.000

-

بانک
دریافتنیحسابهای

اداریاثاثه
ساختمان
پرداختنیحسابهای
سرمایه

1.100.000 1.100.000 1.804.000 1.804.000 جمع

امتعمیرگاه رادیو و تلویزیون خوشن
تراز آزمایشی
1398/6/31

سرمایه
1.000.000

بانک
500.000
80.000

1.000.000
22.000

580.000 1.022.000

442.000

ساختمان
500.000

اداریاثاثه
22.000 180.000

158.000

یحسابهای دریافتن
22.000 22.000

0 0

یحسابهای پرداختن
180.000 80.000

100.000



ثبت دفتر روزنامه ماهیت 
تغییر

تجزیه و تحلیل  مالیرویداد

بستانکار بدهکار شرح تاریخ

900.000
900.000 بانک

سرمایه
انسبابت سرمایه گذاری اولیه مالک آژ

4 1 بدهکار
اربستانک

(افزایش‌دارائی+‌)بانک‌
(افزایش‌سرمایه+‌)سرمایه‌

بانکنزد258شمارهحسابجاریافتتاحباکیهانیآقای-تیر1
اینبهراخوداولیهگذاریسرمایهریال900ر000مبلغملی

.کردواریزحساب

500.000
500.000 ساختمان

بانک
بابت خرید ساختمان به طور نقد

4 2 بدهکار
اربستانک

(افزایش‌دارائی+‌‌)‌ساختمان‌
(کاهش‌دارائی)-بانک‌‌

گاهدستیکآژانس،کردندایربرایکیهانیآقای-تیر2
شمارهچک.کردخریداریریال500ر000مبلغبهآپارتمان

.شدمتسلیآپارتمانفروشندهبهوصادرمبلغهمینبه(10)

200.000
200.000 اثاثه اداری

حسابهای پرداختنی
به طور نسیهبابت خرید اثاثه

4 3 بدهکار
اربستانک

(افزایش‌دارائی+‌‌)‌اثاثه‌
(هیافزایش‌بد)+حسابهای‌پرداختنی

فایلوصندلیومیزشاملاثاثهتعدادیکیهانیآقای-تیر3
فروشگاه"ازنسیهبطورریال200ر000مبلغبهکابینت

.کردخریداری"کوشک

100.000
100.000 حسابهای دریافتنی

اثاثه
هبابت فروش نسیه بخشی از اثاث

4 5 بدهکار
اربستانک

(ارائیافزایش‌د)‌+‌حسابهای‌دریافتنی
(کاهش‌دارائی)–اثاثه‌

ربمازادراشدهخریداریاثاثهنصفکیهانیآقای-تیر5
100ر000یعنیخریدقیمتبهراآنودادتشخیصاحتیاج

60ر000شدقرار.فروختدرخشانشرکت"بهنسیهبطورریال
5تاریخدربقیهوماهتیر25تاریخدرآژانسطلبازریال

.شوددریافت"درخشانشرکتازماهمرداد

60.000
60.000 بانک

حسابهای دریافتنی
س بخشی از طلب آژانبابت دریافت

4 25 بدهکار
اربستانک

(افزایش‌دارائی+‌)بانک‌
(ائیکاهش‌دار)–حسابهای‌دریافتنی‌

طلبازبخشیبابتریال60ر000مبلغکیهانیآقای-25تیر
بانکحسابجاریبهودریافتدرخشانشرکت"ازآژانس

.کردواریز

رمزبوآژانسمالیعملیاتومعاملات.کردتأسیسرا"کیهانمسافرتیآژانس"1399سالتیراولدرکیهانیآقای(3-4تمرین
:استزیرشرحبهماهتیردر



سرمایه
900.000

بانک
500.000 900.000

60.000

500.000 960.000

460.000

ساختمان
500.000

اداریاثاثه
100.000 200.000

100.000

یحسابهای دریافتن
60.000 100.000

40.000

یحسابهای پرداختن
200.000

مانده حسابها گردش حسابها شرح

بستانکار بدهکار بستانکار بدهکار

۲00.000
900.000

4۶0.000
40.000
100.000
500.000

500.000
۶0.000
100.000

-
۲00.000
900.000

9۶0.000
100.000
۲00.000
500.000

-
-

بانک
دریافتنیحسابهای

اداریاثاثه
ساختمان
پرداختنیحسابهای
سرمایه

1.100.000 1.100.000 1.7۶0.000 1.7۶0.000 جمع

آژانس مسافرتی کیهان
تراز آزمایشی
1399/4/31



مالیعملیاتومعاملات.کردتأسیسرا"رهنماحسابرسیمؤسسه"1393سالخرداداولدررهنماآقای(109صفحه3-1مسئله
خردادماهانپایتاریخبهآزمایشیترازونمودهثبتشرکتدفاتردررامالیرویدادهایاین.استزیرشرحبهمزبورمؤسسهماهخرداد
.نمائیدتهیه

۶۵۳شمارهحسابجاریبهرهنماآقایتوسطنقدأکهریال1ر۵۰۰ر۰۰۰مبلغبهایسرمایهبارهنماحسابرسیمؤسسهتأسیس(خرداد1

شدواریزتجارتبانك

10شمارهچکصدور.ریال600ر000مبلغبهآپارتماندستگاهیکنقدیخرید(خرداد۲

11شمارهچکصدور."مریخفروشگاه"ازریال۲60ر000مبلغبهاداریاثاثهنقدیخرید(خرداد5

پرداختبایدماهیکمدتطیکه376شمارهفاکتوردریافت.رعدشرکتازریال480ر000مبلغبهکامپیوتردستگاهیکنسیهخرید(خرداد8

شود

شودپرداختبایدهفتهیکمدتطیکه5۲6شمارهفاکتوردریافت.فلزیصنایعشرکتازاثاثهریال150ر000معادلنسیهخرید(خرداد۲0

1۲شمارهچکصدور."ابتکارفروشگاه"ازریال۲5ر000مبلغبهحسابماشیندستگاهیکنقدیخرید(خرداد۲5

فلزیصنایعشرکت"بهمؤسسهبدهیپرداختبابتریال150ر000مبلغبه13شمارهچکصدور(خرداد۲7



)+(هزینه ها  (-)سود  (-)سرمایه 

)+(درآمدها  )+(سود  )+(سرمایه 

درآمدها هزینه ها
( زیان)سود 

خالص



ماهیت‌بستانکاردرآمدها

ارافزایش‌‌‌‌‌‌بستانک

کاهش‌‌‌‌‌‌‌‌بدهکار

ماهیت‌بدهکارهزینه‌ها

افزایش‌‌‌‌‌‌بدهکار

کاهش‌‌‌‌‌‌‌‌بستانکار



سهمؤسماهاسفندمالیعملیاتومعاملات.کردتأسیسرا"مدبرحسابرسیموسسه1397سالاسفنداولدرمدبرخانم(5-1مسأله
ستونیچهارآزمایشیترازتهیهومؤسسهدفاتردرعملیاتورویدادهاثبتمطلوبست.استزیرشرحبهمزبور

ثبت دفتر روزنامه مالیرویداد

بستانکار بدهکار شرح تاریخ

۹50.000
۹50.000 بانک

سرمایه
بابت‌سرمایه‌گذاری‌اولیه‌مالک‌موسسه

1۲ 1 ریال‌که‌نقدأ‌۹50ر000با‌سرمایه‌ای‌به‌مبلغ‌"‌تأسیس‌مؤسسه‌حسابرسی‌مدبر(‌اسفند1
.‌‌بانک‌صادرات‌واریز‌شد715توسط‌خانم‌مدبر‌به‌حساب‌جاری‌شماره‌

1۲0.000
1۲0.000 هزینه‌اجاره

بانک
ساختمان‌اجاره‌بهای‌بابت‌پرداخت

1۲ ۲ ماهاسفنداجارهپرداختبابتریال1۲0ر000مبلغبه(10)شمارهچکصدور(اسفند۲

150.000
150.000 اثاثه‌اداری

حسابهای‌پرداختنی
بابت‌خرید‌اثاثه‌به‌طور‌نسیه

1۲ 5 ورفاکتدریافتفلزی،صنایعشرکتازاثاثهریال150ر000معادلنسیهخرید(اسفند5
.شودپرداختبایدماهیکمدتطیکه۲18شماره

۲00.000
۲00.000 صندوق

بانک
واریز‌وجه‌از‌بانک‌به‌صندوقبابت

1۲ 6 صندوقبهودریافتبانکازریال۲00ر000مبلغجزییمخارجپرداختبرای(اسفند6
.(11)شمارهچکصدور.شدواریزمؤسسه

۲00.000
۲00.000 صندوق

درآمد‌حق‌المشاوره
یوجه‌حق‌الزحمه‌خدمات‌مشورتبابت‌دریافت

1۲ 7 ومشورتیخدماتالزحمهحقبابتمشتریانازریال۲00ر000مبلغدریافت(اسفند7
صندوقبهآنواریز

7.000
7.000 چاپ‌تکثیرهزینه

صندوق
پرداخت‌هزینه‌چاپ‌و‌تکثیربابت

1۲ 8 تکثیروچاپهزینهبابتصندوقازریال7ر000مبلغپرداخت(اسفند8

100.000
100.000 حسابهای‌دریافتنی

درآمد‌حسابرسی
تانجام‌خدمابابت‌صدور‌و‌ارسال‌صورتحساب

1۲ ۹ شرکتبرایریال100ر000مبلغبه(1)شمارهصورتحسابارسالوصدور(اسفند۹
حسابرسیالزحمهحقبابت"ایده



ثبت دفتر روزنامه مالیرویداد

بستانکار بدهکار شرح تاریخ

7.000
7.000 هزینه‌پذیرایی

صندوق
قبابت‌پرداخت‌هزینه‌پذیرایی‌از‌محل‌صندو

1۲ 1۲ ریال‌از‌صندوق‌بایت‌هزینه‌پذیرایی7ر000پرداخت‌مبلغ‌(‌اسفند1۲

130.000
130.000 بانک

درآمد‌حسابرسی
بابت‌دریافت‌وجه‌حق‌الزحمه‌حسابرسی

1۲ 15 وحسابرسیالزحمهحقبابتشاهینشرکتازریال130ر000مبلغدریافت(اسفند15
بانکبهآنواریز

8.000
8.000 هزینه‌پست‌و‌تلفن

صندوق
بابت‌پرداخت‌هرینه‌پست‌و‌تلفن

1۲ 17 تلفنوپستهزینهبابتصندوقازریال8ر000مبلغپرداخت(اسفند17

100.000
100.000 بانک

حسابهای‌دریافتنی
دریافت‌وجه‌طلب‌از‌شرکت‌ایدهبابت

1۲ ۲1 اسفند۹مورخصورتحساببابتایدهشرکتازریال100ر000مبلغدریافت(اسفند۲1
.بانکبهآنواریزو

6.000
6.000 هزینه‌سوخت‌و‌روشنایی

صندوق
و‌روشناییبابت‌پرداخت‌هزینه‌سوخت

1۲ ۲5 روشناییوسوختهزینهبابتصندوقازریال6٫000مبلغپرداخت(اسفند۲5

۲30.000
۲30.000 اثاثه‌اداری

حسابهای‌پرداختنی
ر‌نسیهخرید‌یک‌دستگاه‌کامپیوتر‌به‌طوبابت

1۲ ۲6 .پیروزشرکتازریال۲30ر000مبلغبهکامپیوتردستگاهیکنسیهخرید(اسفند۲6
.شودپرداختبایدماهیکمدتطیکه۲۹8شمارهفاکتوردریافت

160.000
160.000 حسابهای‌دریافتنی

درآمد‌حق‌المشاوره
تانجام‌خدمابابت‌صدور‌و‌ارسال‌صورتحساب

1۲ ۲7 شرکتبرایریال160ر000مبلغبه(۲)شمارهصورتحسابارسالوصدور(اسفند۲7
مشورتیخدماتالزحمهحقبابت"زعیم

100.000
100.000 هزینه‌حقوق‌و‌دستمزد

بانک
بابت‌پرداخت‌حقوق‌اسفند‌ماه‌کارکنان

1۲ ۲7 ماهاسفندحقوقپرداختبابتریال100ر000مبلغبه(1۲)شمارهچکصدور(اسفند۲7
.مؤسسهکارکنان



سرمایه
950.000

بانک
120.000
200.000
100.000

950.000
130.000
100.000

420.000 1.180.000

760.000

درآمد حق المشاوره
200.000
160.000

360.000

اداریاثاثه
150.000
230.000

380.000

صندوق
7.000
7.000
8.000
6.000

200.000
200.000

28.000 400.000

372.000

یحسابهای پرداختن
150.000
230.000

380.000

هزینه اجاره
120.000

درآمد حسابرسی
100.000
130.000

230.000

یرهزینه چاپ و تکث
7.000

یحسابهای دریافتن
100.000 100.000

160.000

100.000 260.000

160.000

هزینه پذیرایی
7.000

فنهزینه پست و تل
8.000

هزینه سوخت و روشنایی
6.000

هزینه حقوق و دستمزد
100.000



مانده حسابها گردش حسابها شرح

بستانکار بدهکار بستانکار بدهکار

380.000
950.000
3۶0.000
۲30.000

37۲.000
7۶0.000
1۶0.000
380.000

1۲0.000
100.000
8.000
7.000
7.000
۶.000

۲8.000
4۲0.000
100.000

-
380.000
950.000
3۶0.000
۲30.000

-
-
-
-
-
-

400.000
1.180.000
۲۶0.000
380.000

-
-
-
-

1۲0.000
100.000
8.000
7.000
7.000
۶.000

صندوق
بانک

دریافتنیحسابهای
اداریاثاثه

پرداختنیحسابهای
سرمایه
المشاورهحقدرآمد
حسابرسیدرآمد
اجارههزینه
دستمزدوحقوقهزینه
تلفنوپستهزینه
تکثیروچاپهزینه
پذیراییهزینه
روشناییوسوختهزینه

1.9۲0.000 1.9۲0.000 ۲.4۶8.000 ۲.4۶8.000 جمع

مرسسه حسابرسی مدبر
تراز آزمایشی
1397/12/29



)5-۲مسأله 

.‌‌معاملات‌و‌عملیات‌مالی‌دی‌ماه‌مؤسسه‌مزبور‌به‌شرح‌زیر‌است.‌را‌دایر‌کرد"مؤسسه‌حمل‌و‌نقل‌خاوران"1398آقای‌خاوران‌در‌اول‌دی‌ماه‌سال‌
مطلوبست‌ثبت‌رویدادها‌و‌عملیات‌در‌دفاتر‌مؤسسه‌و‌تهیه‌تراز‌آزمایشی‌دو‌ستونی‌

ثبت دفتر روزنامه مالیرویداد

بستانکار بدهکار شرح تاریخ

990.000
990.000 بانک

سرمایه
بابت سرمایه گذاری اولیه مالک موسسه

10 1 مزبورحساببهریال۹۹0ر000مبلغواریزوملیبانکدر۹51شمارهجاریحسابافتتاح(دی1
."خاوراننقلوحملمؤسسهسرمایهبابت

30.000
30.000 هزینه اجاره 

بانک
بابت پرداخت اجاره بهای دیماه

10 4 صدور.شدپرداختماهدیاجارهبابتریال30ر000مبلغواجارهمؤسسهدفتربرایمحلی(دی1
(100)شمارهچک

250.000
250.000 اثاثه 

حسابهای پرداختنی
بابت خرید اثاثه به طور نسیه

10 4 مدتطیکه۹1۲شمارهفاکتوردریافتنوردشرکتازاثاثهریال۲50ر000معادلنسیهخرید(دی4
.شودپرداختبایدماهیک

50.000
50.000 صندوق

بانک
واریز وجه از بانک به صندوقبابت

10 5 .شدواریزمؤسسهصندوقبهودریافتبانکازریال50ر000مبلغجزییمخارجپرداختبرای(دی5
.(101)شمارهچکصدور

600.000
600.000 وسایل نقلیه

بانک 
به صورت نقدبابت خرید کامیون

10 16 شمارهچکصدور.کاوهایرانشرکتازریال600ر000مبلغبهکامیوندستگاهدونقدیخرید(دی16
(10۲).

22.500
22.500 اوازم یدکی

بانک
خرید لوازم یدکی به صورت نقدبابت

10 20 (103)شمارهچکصدور.یدکیلوازمریال۲۲.500معادلنقدیخرید(دی۲0



ثبت دفتر روزنامه مالیرویداد

بستانکار بدهکار شرح تاریخ

2.500
2.500 صندوق

لوازم یدکی
داری شدهبابت برگشت بخشی از لوازم یدکی خری

10 23 فروشندهازآنبهایریال۲.500مبلغدریافتوشدهخریدارییدکیلوازمازمقداریاسترداد(دی۲3
.صندوقبهآنواریزو

250.000
250.000 حسابهای پرداختنی

بانک
بابت پرداخت بدهی به شرکت نورد

10 30 4مورخفاکتوربابت"نوردشرکت"وجهدرریال۲50ر000مبلغبه(104)شمارهچکصدور(دی30
دی

سرمایه
990.000

بانک
30.000
50.000

600.000
22.500

250.000

990.000

اثاثه
250.000

صندوق
50.000
2.500

یحسابهای پرداختن
250.000 250.000

هزینه اجاره
30.000

نقلیهوسیله
600.000

لوازم یدکی
2.500 22.500



 مؤسسه‌حمل‌و‌نقل‌خاوران‌مربوط‌می‌شود"است‌و‌به‌معاملات‌و‌عملیات‌مالی‌بهمن‌ماه‌5-۲این‌مسأله‌ادامه‌مسأله‌( 5-3مسأله.

ثبت دفتر روزنامه مالیرویداد

بستانکار بدهکار شرح تاریخ

30.000
30.000 هزینه اجاره 

بانک
بابت پرداخت اجاره بهای بهمن ماه

11 1 ریال‌بابت‌پرداخت‌اجاره‌بهمن‌ماه‌30ر000مبلغ‌به‌(‌105)صدور‌چک‌شماره‌(‌بهمن1

30.000
30.000 بانک

درآمد حمل و نقل
بابت دریافت وجه خدمات انجام شده

11 15 .ریال‌از‌مشتریان‌بابت‌حمل‌و‌نقل‌کالا‌و‌واریز‌آن‌به‌بانک30ر000دریافت‌مبلغ‌(‌بهمن15

10.000
10.000 هزینه سوخت و تعمیر

صندوق
بابت پرداخت هزینه سوخت و تعمیر

11 22 .‌ریال‌از‌صندوق‌بابت‌هزینه‌سوخت‌و‌تعمیر‌کامیونها10ر000پرداخت‌مبلغ‌(‌بهمن۲۲

250.000
250.000 حسابهای دریافتنی

درآمد حمل و نقل
بابت ارسال صورتحساب خدمات انجام شده

11 25 "‌ریال‌برای‌شرکت‌ذوب‌فلزات۲50ر000به‌مبلغ‌(‌1)صدور‌و‌ارسال‌صورتحساب‌شماره‌(‌بهمن۲5
.بابت‌حمل‌و‌نقل‌کالا‌از‌تهران‌به‌شیراز

سرمایه
990.000

بانک
30.000
50.000

600.000
22.500

250.000
30.000

990.000
30.000

اثاثه
250.000

صندوق
10.000 50.000

2.500

یحسابهای پرداختن
250.000 250.000

هزینه اجاره
30.000
30.000

نیحسابهای دریافت
250.000

نقلیهوسیله
600.000

لوازم یدکی
2.500 22.500

درآمد حمل و نقل 
30.000

250.000

رهزینه سوخت و تعمی
10.000



 مؤسسه‌حمل‌و‌نقل‌خاوران‌مربوط‌می‌شود"است‌و‌به‌معاملات‌و‌عملیات‌مالی‌اسفندماه‌5-3این‌مسأله‌ادامه‌مسأله‌( 5-4مسأله.

ثبت دفتر روزنامه مالیرویداد

بستانکار بدهکار شرح تاریخ

400.000
400.000 بانک

درآمد حمل و نقل
بابت دریافت وجه خدمات انجام شده

12 1 .بانکبهآنواریزوکالانقلوحملبابتمشتریانازریال400ر000مبلغدریافت(اسفند1

30.000
30.000 هزینه اجاره 

بانک
بابت پرداخت اجاره بهای اسفندماه

12 1 ماهاسفنداجارهپرداختبابتریال30ر000مبلغبه(106)شمارهچکصدور(اسفند1

11.000
11.000 اثاثه 

بانک
بابت خرید ماشین حساب به طور نقد

12 5 .(107)شمارهچکصدور.ریال11ر000مبلغبهحسابماشیندستگاهیکنقدیخرید(اسفند5

50.000
50.000 هزینه سوخت و تعمیر

حسابهای پرداختنی
نهادریافت صورتحساب تعمیر کامیوبابت

12 6 تعمیربابتریال50ر000مبلغبه"ماهرتعمیرگاهاز(۲57)شمارهصورتحسابدریافت(اسفند6
.کامیونها

270.000
270.000 حسابهای دریافتنی

درآمد حمل و نقل
بابت دریافت وجه خدمات انجام شده

12 7 بابت"ابتکارشرکتبرایریال۲70ر000مبلغبه(۲)شمارهصورتحسابارسالوصدور(اسفند7
.کالانقلوحمل

250.000
250.000 صندوق

حسابهای دریافتنی
لزاتدریافت وجه طلب از شرکت ذوب فبابت

12 25 آنواریزوبهمن۲5صورتحساببابت"فلزاتذوبشرکتازریال۲50.000مبلغدریافت(اسفند۲5
.صندوقبه

40.000
40.000 هزینه آب و برق

صندوق    
بابت پرداخت هزینه آب و برق و تلفن 

12 27 .مؤسسهماهاسفندتلفنوبرقوآبهزینهبابتصندوقازریال40ر000مبلغپرداخت(اسفند۲7

70.000
70.000 هزینه حقوق و دستمزد

بانک
بابت پرداخت حقو ق و دستمزد اسفندماه

12 27 .مؤسسهماهاسفندحقوقپرداختبابتریال70ر000مبلغبه(108)شمارهچکصدور(اسفند۲7



ثبت دفتر روزنامه مالیرویداد

بستانکار بدهکار شرح تاریخ

250.000
250.000 هزینه حقوق و دستمزد

صندوق
انبابت پرداخت دستمزد اسفندماه رانندگ

12 28 .انرانندگکمکورانندگانماهاسفنددستمزدبابتصندوقازریال۲50ر000مبلغپرداخت(اسفند۲8

سرمایه
990.000

بانک
30.000
50.000

600.000
22.500

250.000
30.000
30.000
11.000
70.000

990.000
30.000

400.000

1.093.500 1.420.000

326.500

اثاثه
250.000
11.000

261.000

صندوق
10.000
40.000

250.000

50.000
2.500

250.000

300.000 302.500

2.500

یحسابهای پرداختن
250.000
50.000

250.000

300.000 250.000

50.000

هزینه اجاره
30.000
30.000
30.000

90.000

نیحسابهای دریافت
250.000 250.000

270.000

250.000 520.000

270.000

نقلیهوسایل
600.000

لوازم یدکی
2.500 22.500

20.000

درآمد حمل و نقل 
30.000

250.000
400.000
270.000

950.000

هزینه سوخت و تعمیر

10.000
50.000

60.000

هزینه آب و برق

40.000

هزینه حقوق و 
دستمزد

70.000
250.000

320.000



مانده حسابها شرح

بستانکار بدهکار

50.000
990.000
950.000

۲.500
3۲۶.500
۲70.000
۲0.000
۲۶1.000
۶00.000

3۲0.000
90.000
۶0.000
40.000

صندوق
بانک

دریافتنیحسابهای
یدکیلوازم
اثاثه

نقلیهوسایل
پرداختنیحسابهای
سرمایه
نقلوحملدرآمد
دستمزدوحقوقهزینه
اجارههزینه
تعمیروسوختهزینه
برقوآبهزینه

1.990.000 1.990.000 جمع

مرسسه حمل و نقل خاوران
تراز آزمایشی
1398/12/29



)+(برداشت‌ (-)سرمایه‌

ماهیت‌بدهکاربرداشت

افزایش‌‌‌‌‌‌‌بدهکار

کاهش‌‌‌‌‌‌‌‌بستانکار



زیرشرحبهمزبورتعمیرگاهماهبهمنمالیعملیاتومعاملات.کرددایررا"خاورتلویزیونرادیوتعمیرگاه13۹8سالماهبهمناولدرخاوریآقای(6-2مسأله
ستونیدوآزمایشیترازتهیهومؤسسهدفاتردرعملیاتورویدادهاثبتمطلوبست.است

ثبت دفتر روزنامه مالیرویداد

بستانکار بدهکار شرح تاریخ

6.000.000
6.000.000 بانک

سرمایه
بابت‌سرمایه‌گذاری‌اولیه‌مالک‌تعمیرگاه

11 1 6000ر000نزد‌بانک‌ملت‌مبلغ‌11۹آقای‌خاوری‌با‌افتتاح‌حساب‌جاری‌شماره‌(‌بهمن1
.ریال‌سرمایه‌گذاری‌اولیه‌خود‌را‌به‌این‌حساب‌واریز‌کرد

3.000.000
3.000.000 ساختمان

بانک
بابت‌خرید‌ساختمان‌به‌طور‌نقد

11 5 3.000.000مبلغبهآپارتماندستگاهیکتعمیرگاهکردندایربرایخاوریآقای(بهمن5
یمتسلآپارتمانفروشندهبهوصادرمبلغهمینبه(101)شمارهچک.کردخریداریریال
.شد

700.000
700.000 اثاثه‌اداری

حسابهای‌پرداختنی
بابت‌خرید‌اثاثه‌به‌طور‌نسیه

11 7 مبلغهباثاثهتعدادیعملیاتشروعبرایتعمیرگاهکردنآمادهبرایخاوریآقای(بهمن7
ریال400ر000مبلغشدقرار.کردخریداری"سپیدشرکت"ازنسیهبطورریال700ر000
شودپرداختماهاسفند5تاریخدربقیهوماهبهمن۲5تاریخدرتعمیرگاهبدهیاز

100.000
100.000 صندوق

بانک
واریز‌وجه‌از‌بانک‌به‌صندوقبابت

11 ۹ ودریافتبانکازریال100ر000مبلغجزییمخارجپرداختبرایخاوریآقای(بهمن۹
.(10۲)شمارهچکصدور.کردواریزتعمیرگاهصندوقبه

450.000
450.000 ابزار‌و‌وسایل‌کار

سرمایه
بابت‌افزایش‌سرمایه‌مالک‌تعمیرگاه

11 15 ریال450ر000ارزشبهکاروسایلوابزارمقداریاختصاصباخاوریآقای(بهمن15
.دادافزایشخاورتعمیرگاهدرراخودسرمایه

400.000
400.000 حسابهای‌پرداختنی

بانک
پرداخت‌بخشی‌از‌بدهی‌تعمیرگاهبابت

11 ۲5 بابتوصادرریال400ر000مبلغبهرا(103)شمارهچکخاوریآقای(بهمن۲5
.کردتسلیمسپیدشرکتبهتعمیرگاهبدهیازبخشیپرداخت

30.000
30.000 برداشت

صندوق
رگاهنعمیبابت‌پرداخت‌هزینه‌های‌شخصی‌مالک

11 ۲6 تعمیرگاهصندوقازریال30ر000مبلغبهخاوریآقایمنزلتلفنصورتحساب(بهمن۲6
.شدپرداخت



ثبت دفتر روزنامه مالیرویداد

بستانکار بدهکار شرح تاریخ

۲0.000
۲0.000 برداشت

صندوق
بابت‌برداشت‌شخصی‌مالک‌تعمیرگاه

11 30 دریال‌از‌صندوق‌تعمیرگاه‌برای‌مصارف‌شخصی‌خو۲0ر000آقای‌خاوری‌مبلغ‌(‌بهمن30
.برداشت‌کرد

سرمایه
6.000.000
450.000

بانک
3.000.000
100.000
400.000

6.000.000

اثاثه
700.000

صندوق
30.000
20.000

100.000

یحسابهای پرداختن
700.000 400.000

برداشت
30.000
20.000

ابزار و وسایل کار
450.000

ساختمان
3.000.000



.است‌و‌به‌معاملات‌و‌عملیات‌مالی‌اسفند‌ماه‌تعمیرگاه‌رادیو‌تلویزیون‌خاور‌مربوط‌می‌شود6-۲این‌مسأله‌ادامه‌مسأله‌( 6-3مسأله 

ثبت دفتر روزنامه مالیرویداد

بستانکار بدهکار شرح تاریخ

1.000.000
1.000.000 بانک

سرمایه
بابت‌سرمایه‌گذاری‌مجدد‌مالک‌تعمیرگاه

1۲ 1 بانک‌11۹ریال‌به‌حساب‌جاری‌شماره‌1.000.000آقای‌خاوری‌با‌واریز‌مبلغ‌(‌اسفند1
.ملت‌سرمایه‌خود‌را‌در‌تعمیرگاه‌خاور‌افزایش‌داد

70.000
70.000 هزینه‌آگهی

حسابهای‌پرداختنی
بابت‌دریافت‌صورتحساب‌چاپ‌آگهی‌

1۲ ۲ بابتکیهانمؤسسهازریال70ر000مبلغبه751شمارهصورتحسابدریافت(اسفند۲
آگهیدرج

300.000
300.000 حسابهای‌پرداختنی

بانک
یدبابت‌پرداخت‌مابقی‌بدهی‌به‌شرکت‌سپ

1۲ 5 بدهیباقیماندهپرداختبابتریال300ر000مبلغبه(104)شمارهچکصدور(اسفند5
سپیدشرکت"بهخاورتعمیرگاه

70.000
70.000 حسابهای‌پرداختنی

بانک
پرداخت‌بدهی‌به‌موسسه‌کیهانبابت

1۲ 6 .انکیهمؤسسهبهخاورتعمیرگاهبدهیپرداختبابت(105)شمارهچکصدور(اسفند6

300.000
300.000 بانک

درآمد‌حق‌الزحمه
بابت‌دریافت‌وجه‌خدمات‌انجام‌شده

1۲ 7 زواریوتعمیراتالزحمهحقبابتمشتریانازپولریال300ر000مبلغدریافت(اسفند7
بانکبهآن

500.000
500.000 حسابهای‌دریافتنی

درآمد‌حق‌الزحمه
اتصدور‌و‌ارسال‌صورتحساب‌انجام‌خدمبابت

1۲ 10 وتعمیربابتریال500ر000مبلغبه(1)شمارهصورتحسابارسالوصدور(اسفند10
تواناآموزشیمؤسسهتلویزیونهایسرویس

7.000
7.000 عوارض‌نوسازیهزینه

صندوق
اهنعمیرگبابت‌پرداخت‌هزینه‌عوارض‌نوسازی‌

1۲ ۲5 نوسازیعوارضبابتشهرداریبهصندوقازپولریال7.000مبلغپرداخت(اسفند۲5
تعمیرگاهمحل

۲00.000
۲00.000 حسابهای‌دریافتنی

درآمد‌حق‌الزحمه
اتصدور‌و‌ارسال‌صورتحساب‌انجام‌خدمبابت

1۲ ۲6 وتعمیربابتریال۲00ر000مبلغبه(۲)شمارهصورتحسابارسالوصدور(اسفند۲6
پیامهتلتلویزیونهایسرویس



ثبت دفتر روزنامه مالیرویداد

بستانکار بدهکار شرح تاریخ

500.000
500.000 صندوق

حسابهای‌دریافتنی
بابت‌دریافت‌وجه‌طلب‌از‌موسسه‌توانا

1۲ ۲7 ریال‌از‌مؤسسه‌آموزشی‌توانا‌بابت‌صورتحساب‌مورخ500ر000دریافت‌مبلغ‌(‌اسفند۲7
و‌واریز‌آن‌به‌صندوقاسفند10

30.000
30.000 آپارتمانهزینه‌نگهداری

صندوق
بابت‌پرداخت‌هزینه‌نگهداری‌آپارتمان

1۲ ۲8 انآپارتمنگهداریهزینهبابتتعمیرگاهصندوقازریال30ر000مبلغپرداخت(اسفند۲8

160.000
160.000 هزینه‌حقوق‌و‌دستمزد

بانک
بابت‌پرداخت‌دستمزد‌اسفند‌کارگران

1۲ ۲8 اسفنددستمزدپرداختبابتریال160ر000مبلغبه(106)شمارهچکصدور(اسفند۲8
تعمیرگاهکارگرانماه

40.000
40.000 و‌برق‌و‌تلفنهزینه‌آب

صندوق
پرداخت‌هزینه‌آب‌و‌برق‌و‌تلفنُبابت

1۲ ۲8 فنتلوبرقوآبهزینهبابتتعمیرگاهصندوقازریال40ر000مبلغپرداخت(اسفند۲8
تعمیرگاهماهاسفندوبهمن

1.000.000
1.000.000 بانک

وامهای‌پرداختنی
از‌بانک‌ملتبابت‌دریافت‌وام

1۲ ۲8 هسفتفقرهیکتسلیمازایدرملتبانکازوامریال1.000.000مبلغدریافت(اسفند۲8
.بانکجاریحساببهآنواریزوماههدو



سرمایه
6.000.000
450.000

1.000.000

7.450.000

بانک
3.000.000
100.000
400.000
300.000
70.000

160.000

6.000.000
1.000.000
300.000

1.000.000

4.030.000 8.300.000

4.270.000

اثاثه
700.000

صندوق
30.000
20.000
7.000

30.000
40.000

100.000
500.000

127.000 600.000

یحسابهای پرداختن473.000
700.000
70.000

400.000
300.000
70.000

770.000 770.000

0 0

برداشت
30.000
20.000

50.000
هزینه نگهداری

30.000

ساختمان
3.000.000

هزینه آگهی
70.000

یحسابهای دریافتن
500.000 500.000

200.000

500.000 700.000

200.000

درآمد حق الزحمه
300.000
500.000
200.000

1.000.000

هزینه  عوارض نوسازی
7.000

هزینه  آب و برق
40.000

هزینه  حقوق و دستمزد
160.000

وامهای پرداختنی
1.000.000

مانده حسابها شرح

بستانکار بدهکار

1.000.000
7.450.000

1.000.000

473.000
4.۲70.000
۲00.000
450.000
700.000
3.000.000

50.000

1۶0.000
70.000
40.000
30.000
7.000

صندوق
بانک

دریافتنیحسابهای
کاروسایلوابزار
اثاثه

ساختمان
پرداختنیوامهای
سرمایه
برداشت
الزحمهحقدرآمد
دستمزدوحقوقهزینه
آگهیهزینه
برقوآبهزینه
ساختماننگهداریهزینه
نوسازیعوارضهزینه

9.450.000 9.450.000 جمع

تعمیرگاه رادیو تلویزیون خاور
تراز آزمایشی
1398/12/29

ابزار و وسایل کار
450.000



صورتهای مالی

زیانوسودصورت.1

سرمایهصورتحساب.2

ترازنامه.3



......شرکت‌
صورت‌سود‌و‌زیان

.......برای‌دوره‌مالی‌منتهی‌به‌تاریخ‌

**
**

:درآمدها
درآمد‌حق‌الزحمه

درآمد‌حق‌المشاوره

**

**
**
**

درآمدهاجمع
:کسر‌می‌شود‌هزینه‌ها
هزینه‌حقوق‌و‌دستمزد

هزینه‌اجاره
هزینه‌آگهی

)**( جمع‌هزینه‌ها

** خالص(‌زیان)‌سود‌



......شرکت‌
صورت‌حساب‌سرمایه

.......برای‌دوره‌مالی‌منتهی‌به‌تاریخ‌
**
**
**
)**(
)**(

دورهاولسرمایه
دورهطیمجددگذاریسرمایه(+
یاخالصسود(+
خالصزیان(-
دورهطیبرداشت(-

** دورهپایانسرمایه



......شرکت‌
ترازنامه

1398/1۲/۲9

:بدهیها
**جاریبدهیهای
**بلندمدتبدهیهای

**بدهیهاجمع

**(دورهپایان)سرمایه

:دارائیها
**جاریدارائیهای
**ثابتدارائیهای

Aسرمایهوبدهیهاجمع Aدارائیهاجمع



.باشدمیدستدرزیرشرحبه1398اسفندماهپایاندرخاورتلویزیونرادیوتعمیرگاهآزمایشیتراز(مثال

1398اسفند۲9تاریخبهتعمیرگاهمالیصورتهایتهیهمطلوبست

مانده حسابها شرح

بستانکار بدهکار

1.000.000
7.450.000

1.000.000

473.000
4.۲70.000
۲00.000
450.000
700.000
3.000.000

50.000

1۶0.000
70.000
40.000
30.000
7.000

صندوق
بانک

دریافتنیحسابهای
کاروسایلوابزار
اثاثه

ساختمان
پرداختنیوامهای
سرمایه
برداشت
الزحمهحقدرآمد
دستمزدوحقوقهزینه
آگهیهزینه
برقوآبهزینه
ساختماننگهداریهزینه
نوسازیعوارضهزینه

9.450.000 9.450.000 جمع

تعمیرگاه رادیو تلویزیون خاور
تراز آزمایشی
1398/12/29



تعمیرگاه‌رادیو‌تلویزیون‌خاور
صورت‌سود‌و‌زیان
1398/1۲/۲9برای‌دوره‌مالی‌منتهی‌به‌تاریخ‌

1.000.000
:درآمدها

درآمد‌حق‌الزحمه

1.000.000

1۶0.000
70.000
40.000
30.000
7.000

درآمدهاجمع
:کسر‌می‌شود‌هزینه‌ها
هزینه‌حقوق‌و‌دستمزد

هزینه‌آگهی
هزینه‌آب‌و‌برق

هزینه‌نگهداری‌ساختمان
هزینه‌عوارض‌نوسازی

(307.000) جمع‌هزینه‌ها

۶93.000 سود‌خالص



تعمیرگاه‌رادیو‌تلویزیون‌خاور
صورت‌حساب‌سرمایه

1398/1۲/۲9برای‌دوره‌مالی‌منتهی‌به‌تاریخ‌
۶.000.000
1.450.000
۶93.000

(50.000)

دورهاولسرمایه
دورهطیمجددگذاریسرمایه(+
خالصسود(+
دورهطیبرداشت(-

8.093.000 دورهپایانسرمایه



تعمیرگاه‌رادیو‌تلویزیون‌خاور
ترازنامه

1398/1۲/۲9

:بدهیها
1.000.000پرداختنیوامهای

8.093.000(دورهپایان)سرمایه

:دارائیها
473.000صندوق
4.۲70.000بانک

۲00.000دریافتنیحسابهای
450.000کاروسایلوابزار
700.000اثاثه

3.000.000ساختمان

9.093.000سرمایهوبدهیهاجمع 9.093.000دارائیهاجمع





فنی‌کاوههنرستان
صورت‌سود‌و‌زیان
137۲/1۲/۲9برای‌دوره‌مالی‌منتهی‌به‌تاریخ‌

800.000
:درآمدها

درآمد‌شهریه

800.000

150.000
1۲0.000
۶0.000
30.000
۲0.000
۲0.000
18.000
15.000
10.000
10.000

درآمدهاجمع
:کسر‌می‌شود‌هزینه‌ها

هزینه‌حقوق‌
هزینه‌آب‌و‌برق

هزینه‌بازدیدهای‌علمی‌و‌تفریحی
هزینه‌سوخت

هزینه‌تعمیرات
هزینه‌برگزاری‌جشنها‌و‌مراسم‌خاص

هزینه‌عیدی‌و‌پاداش
و‌خرید‌هدیههزینه‌پذیرایی
هزینه‌ملزومات

هزینه‌اعطای‌جوایز
(453.000) جمع‌هزینه‌ها

347.000 سود‌خالص



هنرستان‌فنی‌کاوه
صورت‌حساب‌سرمایه

137۲/1۲/۲9برای‌دوره‌مالی‌منتهی‌به‌تاریخ‌
1.078.000

-
347.000

(40.000)

دورهاولسرمایه
دورهطیمجددگذاریسرمایه(+
خالصسود(+
دورهطیبرداشت(-

1.385.000 دورهپایانسرمایه



هنرستان‌فنی‌کاوه
ترازنامه

137۲/1۲/۲9

:بدهیها
40.000پرداختنیحسابهای

1.385.000(دورهپایان)سرمایه

:دارائیها
۶0.000صندوق
335.000بانک

1۶5.000دریافتنیحسابهای
30.000ملزوماتموجودی
55.000ورزشیوآموزشیوسایل
100.000اثاثه

3۲0.000ساختمان
3۶0.000زمین

1.4۲5.000سرمایهوبدهیهاجمع 1.4۲5.000دارائیهاجمع



اصلاح حسابها در پایان سال مالی

دریافتهاپیشحساباصلاح

پرداختهاپیشحساباصلاح

ملزوماتموجودیحساباصلاح

ثابتدارائیهایاستهلاک



چرخه حسابداری



اصلاح حساب پیش دریافتها

ها
د‌
آم
در
درآمد های نقدی

**بانک

**الزحمهحقدرآمد

شدهانجامخدماتوجهدریافتبابت

درآمد های تعهدی
**حسابهای‌دریافتنی‌‌‌‌‌‌‌

**درآمد حق الزحمه            

بابت‌صدور‌و‌ارسال‌صورتحساب‌انجام‌خدمات

پیش دریافتها
**بانک

**الزحمهحقدریافتپیش

آتیخدماتمبلغدریافتپیشبابت

**الزحمهحقدریافتپیش

**الزحمهحقدرآمد

الزحمهحقدریافتپیشحساباصلاحبابت



اهمهرازایبهقراردادمبلغ.نمودمنعقدآلفاشرکتباخودروتعمیرجهتایماههسهقرارداددقیق،تعمیرگاه1399ماهاسفنداولدر(مثال
:تاسشدهانجامتعمیرگاهدفاتردرزیرثبتبابتایناز.شددریافتقراردادانعقادتاریخدرقراردادمبلغکلکهبودریال90.000

شودانجامموسسهایندفاتردردریافتپیشحساباصلاحجهتزیراصلاحیثبتبایدسالپایاندر:

بستانکار بدهکار شرح تاریخ

۲70.000
۲70.000 بانک

الزحمهحقدریافتپیش
ماههسهخدماتانجامقراردادمبلغکلدریافتبابت

1۲ 1

بستانکار بدهکار شرح تاریخ

90.000
90.000 پیش‌دریافت‌حق‌الزحمه

درآمد‌حق‌الزحمه‌
13۹۹بابت‌ثبت‌پیش‌دریافت‌تحقق‌یافته‌طی‌سال‌

1۲ ۲9

۹0.000×‌1=‌۹0.000حق‌الزحمه‌تحقق‌یافته‌تا‌پایان‌اسفندماه‌‌‌‌‌‌‌‌

پیش دریافت حق الزحمه

۲70.000 90.000

180.000

درآمد حق الزحمه

90.000



مبلغکل.نمودمنعقدنگینهتلتلویزیونهایتعمیرجهتایماههششقراردادنوین،تلویزیونرادیوتعمیرگاه1398آذرماهاولدر(مثال
:استهشدانجامتعمیرگاهدفاتردرزیرثبتبابتایناز.شددریافتقراردادانعقادتاریخدرکاملطوربهکهبودریال750.000قرارداد

شودانجامموسسهایندفاتردرالزحمهحقدریافتپیشحساباصلاحجهتزیراصلاحیثبتبایدسالپایاندر:

بستانکار بدهکار شرح تاریخ

750.000
750.000 بانک

الزحمهحقدریافتپیش
ماههششخدماتانجامقراردادمبلغکلدریافتبابت

9 1

بستانکار بدهکار شرح تاریخ

500.000
500.000 پیش‌دریافت‌حق‌الزحمه

درآمد‌حق‌الزحمه‌
13۹8سال‌بابت‌ثبت‌پیش‌دریافت‌تحقق‌یافته‌طی‌

1۲ ۲9

750.000÷‌6=‌1۲5.000حق‌الزحمه‌هر‌ماه‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌
1۲5.000×‌4=‌500.000حق‌الزحمه‌تحقق‌یافته‌تا‌پایان‌اسفندماه‌‌‌‌‌‌‌‌

پیش دریافت حق الزحمه

750.000 500.000

۲50.000

درآمد حق الزحمه

500.000



اصلاح حساب پیش پرداختها

ها
ه‌
زین

ه
هزینه های نقدی

**....هزینه

**بانک

نقدصورتبه........هزینهپرداختبابت

هزینه های تعهدی
....‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌**هزینه

**هزینه‌های‌پرداختنی‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌

ودپرداخت‌ش....‌‌‌‌که‌وجه‌آن‌باید‌طی‌.....‌بابت‌ثبت‌هزینه‌

پیش پرداختها
**...پرداختپیش

**بانک

پرداختپیشعنوانبهمبلغیپرداختبابت

**...هزینه

**...پرداختپیش

پرداختپیشحساباصلاحبابت



نمودپرداختآتییکسالبهایاجارهبابتریال1۲0.000مبلغپویاحسابرسیموسسه1398ماهبهمناولدر(مثال.

شودانجامموسسهایندفاتردراجارهپرداختپیشحساباصلاحجهتزیراصلاحیثبتبایدسالپایاندر:

بستانکار بدهکار شرح تاریخ

120.000
120.000 اجارهپرداختپیش

بانک
ساختمانآیندهیکسالبهایاجارهپرداختبابت

11 1

بستانکار بدهکار شرح تاریخ

20.000
20.000 هزینه اجاره

پیش پرداخت اجاره
بابت اجاره منقضی شده 

12 29

1۲0.000÷‌1۲=‌10.000بهای‌هر‌ماه‌‌‌‌‌‌‌‌‌اجاره
10.000×‌۲=‌۲0.000اجاره‌بهای‌منقضی‌شده‌تا‌پایان‌اسفندماه‌‌‌‌‌‌‌‌

پیش پرداخت اجاره

۲0.000 1۲0.000

100.000

هزینه اجاره

۲0.000



ایرانبیمهشرکتبهموسسهآتییکسالبیمهحقبابتریال480.000مبلغتواناموسسه1399ماهمرداداولدر(مثال
:دادانجامخوددفاتردررازیرثبترویداداینبابتموسسهاین.نمودپرداخت

شودانجامموسسهایندفاتردربیمهپرداختپیشحساباصلاحجهتزیراصلاحیثبتبایدسالپایاندر:

بستانکار بدهکار شرح تاریخ

480.000
480.000 بیمهپرداختپیش

بانک
آیندهیکسالبیمهحقپرداختبابت

5 1

بستانکار بدهکار شرح تاریخ

320.000
320.000 هزینه بیمه

پیش پرداخت بیمه
بابت ثبت بیمه منقضی شده 

12 29

480.000÷‌1۲=‌40.000هر‌ماه‌‌‌‌‌‌‌‌‌حق‌بیمه‌
40.000×‌8=‌3۲0.000حق‌بیمه‌منقضی‌شده‌تا‌پایان‌اسفندماه‌‌‌‌‌‌‌‌

پیش پرداخت بیمه

3۲0.000 480.000

1۶0.000

هزینه بیمه

3۲0.000



خرید ملزومات

**موجودی ملزومات       •

**حسابهای پرداختنی       / وجه نقد•

مصرف ملزومات

**هزینه ملزومات     •

**موجودی ملزومات      •

** دورهاولملزوماتموجودی

** دورهطیشدهخریداریملزومات+(

** مصرفآمادهملزومات

)**( دورهپایانملزوماتموجودی(-

** شدهمصرفملزومات

اصلاح حساب موجودی ملزومات



بابتاینازواستنمودهخریدارینقدطوربهاداریملزوماتریال3.310.000مجموعا ‌خودفعالیتسالاولینطیالفشرکت(مثال
:استدادهانجامخوددفاتردررازیرثبت

زیرثبتبنابراین.گردیدتعیینریال1.460.000معادلاولسالپایاندرباقیماندهملزوماتموجودیارزشآمده،عملبهبررسیهایاساسبر
:شودمیانجامالفشرکتدفاتردراسفند۲۹تاریخدرملزوماتموجودیحساباصلاحجهت

بستانکار بدهکار شرح تاریخ

3.310.000
3.310.000 ملزوماتموجودی

بانک
نقدطوربهاداریملزوماتخریدبابت

بستانکار بدهکار شرح تاریخ

1.850.000
1.850.000 هزینه ملزومات

موجودی ملزومات
بابت‌ثبت‌ملزومات‌مصرف‌شده‌

12 29

3.310.000–1.460.000= 1.850.000ملزومات‌مصرف‌شده‌‌‌‌‌‌‌‌‌

موجودی ملزومات

1.850.000 3.310.000

1.4۶0.000

هزینه ملزومات

1.850.000



نقدطوربهملزوماتریال480.000نیزسالطولدرهمچنینبوده،ریال1۲0.000سالابتدایدرملزوماتموجودیحسابمانده(مثال
اصلاحیثبتانجاممطلوبست.استگردیدهبرآوردریال150.000معادلجاریسالپایاندرملزوماتموجودی.استشدهخریداری
سالپایاندرملزومات

بستانکار بدهکار شرح تاریخ

450.000
450.000 هزینه‌ملزومات

موجودی‌ملزومات
بابت‌ثبت‌ملزومات‌مصرف‌شده‌

1۲ ۲9

موجودی ملزومات

450.000 1۲0.000
480.000

150.000

هزینه ملزومات

450.000

1۲0.000 دورهاولملزوماتموجودی

480.000 دورهطیشدهخریداریملزومات+(

600.000 مصرفآمادهملزومات

(150.000) دورهپایانملزوماتموجودی(-

450.000 شدهمصرفملزومات



ریال‌ملزومات‌خریداری‌100.000ریال‌بوده،‌اگر‌در‌طول‌سال‌50.000مانده‌حساب‌موجودی‌ملزومات‌در‌ابتدای‌سال‌(‌مثال
ریال‌ملزومات‌در‌طی‌دوره‌مصرف‌شده‌باشد،‌مانده‌ملزومات‌در‌پایان‌سال‌چقدر‌خواهد‌بود؟140.000شده‌باشد‌و‌مبلغ‌

موجودی ملزومات

140.000 50.000
100.000

10.000

50.000 دورهاولملزوماتموجودی

100.000 دورهطیشدهخریداریملزومات+(

150.000 مصرفآمادهملزومات

(140.000) شدهمصرفملزومات(-

10.000 دورهپایانملزوماتموجودی



:استزیرشرحبه13۹۹سالپایاندرنویداتومبیلتعمیرگاهحسابهایازبرخیمانده(مثال

ریال۲4.000بیمهپرداختپیش

ریال۲۲.500ی‌فنموجودی‌ملزومات‌

ریال480.000دستمزدهزینه

ریال60.000الزحمهحقدریافتپیش

ریال8۲0.000الزحمهحقدرآمد

ریال110.000دریافتنیحسابهای

دهیدانجامتعمیرگاهعمومیروزنامهدفتردررا13۹۹سالپایاناصلاحیثبتهایزیرمفروضاتبا

است13۹۹ماهدیاولنامهبیمهشروعتاریخوشودمیمربوطتعمیرگاهمحلسالهیکبیمهحقبهبیمهپرداختپیش.

باشدمیریال15.000معادل13۹۹سالاسفندپایانشمارشطبقفنیملزوماتموجودی.

استریال۲0ر000معادل13۹۹سالپایاندرنشدهپرداختوثبتدستمزدهزینه.

کردهمنعقدنیکوهتلاتومبیلهایتعمیربرای13۹۹ماهاسفنداولدرنویدتعمیرگاهکهشودمیمربوطقراردادیبهالزحمهحقدریافتپیش
.استشدهواریزبانکحساببهودریافتپیشماهاسفنداولدرقراردادمبلغکلوماهسهقرارداداینمدت.است

استریال10.000معادلنشدهارسالمشتریانبرای13۹۹سالپایانتاآنصورتحسابکهشدهانجامخدماتالزحمهحق



دستمزد پرداختنی

۲0.000

موجودی ملزومات

7.500 ۲۲.500

15.000

حق الزحمهدریافتپیش

۶0.000 ۲0.000

40.000

هپیش پرداخت بیم

۶000 ۲4.000

18.000

یحسابهای دریافتن
110.000
10.000

1۲0.000

دستمزدهزینه
480.000
۲0.000

500.000

هزینه ملزومات

7.500

هزینه بیمه

۶000
درآمد حق الزحمه

8۲0.000
۲0.000
10.000

850.000

بستانکار بدهکار شرح تاریخ

6.000
6.000 هزینه بیمه

پیش پرداخت بیمه
بابت‌ثبت‌حق‌بیمه‌منقضی‌شده

12 29

24.000÷ 12= 2.000حق بیمه هر ماه         
2.000× 3= 6.000شده           حق بیمه منقضی

7.500
7.500 هزینه ملزومات

موجودی ملزومات
بابت‌ثبت‌ملزومات‌مصرف‌شده‌

12 29

22.500–15.000= 7.500ملزومات مصرف شده         

20.000
20.000 هزینه دستمزد       

دستمزد پرداختنی 
(معوق)بابت‌ثبت‌دستمزد‌ثبت‌و‌پرداخت‌نشده‌

12 29

20.000
20.000 پیش دریافت حق الزحمه

حق الزحمهدرآمد
بابت‌ثبت‌درآمد‌تحقق‌یافته

12 29

60.000÷ 3= 20.000حق الزحمه هر ماه         
20.000× 1= 20.000حق الزحمه تحقق یافته        

10.000
10.000 حسابهای دریافتنی

حق الزحمهدرآمد
ال‌نشدهبابت‌ثبت‌درآمد‌تحقق‌یافته‌که‌صورتحساب‌آن‌ارس

12 29



استهلاک دارائیهای ثابت

**ثابتدارائیهایاستهلاکهزینه

**ثابتدارائیهایانباشتهاستهلاک

بابت‌ثبت‌استهلاک‌دارائیهای‌ثابت



اینمفیدعمر.نمودخریدارینقدطوربهریال35.000.000مبلغبهراساختماندستگاهیک1398سالابتدایدرآلفاشرکت(مثال

محاسبهبرایشرکت.شدتعیینریال3.000.000معادلنیزآن(باقیماندهارزش)اسقاطارزش.گردیدبرآوردسال10ساختمان

:شودمیمحاسبهزیرصورتبهدارائیاینسالانهاستهلاک.کندمیاستفادهمستقیمخطروشازدارائیایناستهلاک

بستانکار بدهکار شرح تاریخ

3۲00.000
3۲00.000 ساختمانهزینه‌استهلاک

استهلاک‌انباشته‌ساختمان
ساختمان۹8سال‌بابت‌ثبت‌استهلاک‌

1۲ ۲9

3.000.000−35.000.000=‌3۲00.000استهلاک‌‌سالانه‌‌‌‌

10



:استزیرشرحبه1398سالماهاسفندپایاناصلاحاتازقبل"تمیزکارموسسهحسابهایازبرخیمانده(مثال

ریال18.000بیمهپرداختپیش

ریال۶.000ملزوماتموجودی

ریال۶0.000اداریاثاثه

ریال۲4.000الزحمهحقدریافتپیش

ریال1۶.000دستمزدهزینه

ریال90.000الزحمهحقدرآمد

.کنیدثبت"تمیزکارموسسه"روزنامهدفتردرراسالپایاناصلاحات،زیراطلاعاتاساسبر

.باشدمیجاریسالماهفروردیناولآنشروعتاریخکهاستسالسهبیمهحقبهمربوطبیمهپرداختپیش-الف

.استریال4.000جاریسالپایاندرملزوماتموجودی-ب

.شودمیگرفتهنظردراستهلاکعنوانبهاداریاثاثهشدهتمامبهای%10-ج

مشتریانازیکیدفترنظافتبرایریال8.000ماههرقرارازایماههسهقراردادجاریسالماهاسفنداولدرتمیزکارموسسه-د
.استکردهدریافتپیشقراردادانعقادتاریخدرراقراردادمبلغکلوامضاءخود

.باشدمیریال۲ر500سالپایاندرنشدهپرداختوثبتدستمزد-ه

.استنشدهپرداختوثبتسالپایانتاکهشودمیبرآوردریال5.000جاریسالمالیات-و



:استدستدر"کاوهشرکت1395مالیسالپایاناصلاحاتمورددرزیراطلاعات(مثال

وثبتروزنامهدفتردر1395سالماهاسفند۲9درتاریخدرومحاسبهزیراطلاعاتبهتوجهبارابیمهپرداختپیشحساببهمربوطاصلاح-الف
.کنیدتعیینمزبورسالپایاندررابیمهپرداختپیشحسابمانده

.استشدهبدهکاربیمهپرداختپیشحساببهبیمهقراردادانعقادتاریخدرپرداختیهایبیمهحق

بهای تمام شده بیمه نامه مدت بیمه نامه تاریخ شروع بیمه نامه شماره بیمه نامه

48.000 سال3 اول دیماه سال قبل 1

36.000 سال1 اول مرداد ماه سال جاری 2

24.000 سال1 اول شهریور ماه سال جاری 3

بستانکار بدهکار شرح تاریخ

54.000
54.000 هزینه بیمه

پیش پرداخت بیمه
بابت‌ثبت‌حق‌بیمه‌منقضی‌شده

12 29

(48.000÷ 36)×   12=   16.000شده بیمه نامه شماره یک    حق بیمه منقضی
(36.000÷ 12)× 8= 24.000شده بیمه نامه شماره  دو       حق بیمه منقضی
(24.000÷ 12)× 7= 14.000شده بیمه نامه شماره سه     حق بیمه منقضی

16.000+ 24.000+ 14.000=  54.000کل حق بیمه منقضی شده            

هپیش پرداخت بیم
4.000
54.000

48.000
3۶.000
۲4.000

50.000



دفتردر1395سالماهاسفند۲9تاریخدرومحاسبهزیراطلاعاتبهتوجهباراملزوماتموجودیحساببهمربوطاصلاح-ب
.نمائیدثبتروزنامه

ریال8.500سالابتدایدرملزوماتموجودی

ریال39.000سالطیخرید

ریال11.500سالپایاندرملزوماتموجودی

بستانکار بدهکار شرح تاریخ

3۶.000
3۶.000 هزینه‌ملزومات

موجودی‌ملزومات
بابت‌ثبت‌ملزومات‌مصرف‌شده‌

1۲ ۲9

8.500 دورهاولملزوماتموجودی

3۹.000 دورهطیشدهخریداریملزومات+(

47.500 مصرفآمادهملزومات

(11.500) دورهپایانملزوماتموجودی(-

36.000 شدهمصرفملزومات



.کنیدثبتروزنامهدفتردرومحاسبهزیراطلاعاتبهتوجهبارانشدهپرداختدستمزد-ح

۲9.میکننددریافتمزدکاملهفتهیکمعادلچهارشنبههردراستریال4.000روزانهیکهرمزدکهشرکتکارکنانازنفردو
.اندنکردهدریافتراخودهفتگیمزدکارگردواینواستشنبهسهروزبامصادفجاریسالماهاسفند

.کنیدثبتروزنامهدفتردر1395سالماهاسفند۲9تاریخدرومحاسبهراشرکتبهمتعلقساختماناستهلاک-د

زبورمساختمانشدهتمامبهای.گرفتقراراستفادهموردوخریداریجاریسالماهخرداداولدرکاوهشرکتبهمتعلقساختمان
.باشدنداشتهاسقاطیارزشمدتاینپایاندررودمیانتظارواستشدهبرآوردسال30آنمفیدعمرواستریال۲1ر۶00ر000

بستانکار بدهکار شرح تاریخ

48.000
48.000 هزینه‌دستمزد

دستمزد‌پرداختنی
بابت‌ثبت‌دستمزد‌ثبت‌و‌پرداخت‌نشده

1۲ ۲9

48.000‌=۲‌×(4.000‌×۶)

بستانکار بدهکار شرح تاریخ

۶00.000
۶00.000 ساختمانهزینه‌استهلاک

استهلاک‌انباشته‌ساختمان
ساختمان۹5سال‌بابت‌ثبت‌استهلاک‌

1۲ ۲9

(۲1.۶00.000÷30=‌)7۲0.000استهلاک‌‌سالانه‌‌‌‌

720.000=‌۶00.000ماهه‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌10استهلاک ×
10

12



.نمائیدثبتروزنامهدفتردر1395سالاسفند۲9تاریخدرومحاسبهزیراطلاعاتبهباتوجهاجارهدرآمدحساببهمربوطاصلاح-ه

طبقهدووتگرفقرارشرکتاستفادهموردمزبورساختماناولطبقه.استطبقهسهدارایکردهخریداریکاوهشرکتکهساختمانی
ریال۲5.000ماهانهبودجاریسالماهبهمناولآنشروعتاریخکهقراردادیاساسبرساختماندومطبقه.شدواگذاراجارهبهدیگر
ارهاجدریافتپیشحساببهشدهدریافتمبالغ.کردپرداختپیشراماهششاجارهمزبورتاریخدرمستاجروشددادهاجاره

.استشدهبستانکار

در.شددادهاجارهریال30.000بهماهانهبودجاریسالماهآباناولآنشروعتاریخکهقراردادیاساسبرساختمانسومطبقه
.استبدهکارراماهاسفنداجارهمزبورطبقهمستاجر1395سالپایان

بستانکار بدهکار شرح تاریخ

50.000
50.000 پیش‌دریافت‌اجاره

درآمد‌اجاره
بابت‌ثبت‌پیش‌دریافت‌تحقق‌یافته

1۲ ۲9

۲5.000×‌۲=‌50.000پیش‌دریافت‌اجاره‌تحقق‌یافته‌تا‌پایان‌اسفند‌‌

30.000
30.000 اجاره‌دریافتنی

درآمد‌اجاره‌
بابت‌ثبت‌اجاره‌ثبت‌و‌دریافت‌نشده‌

1۲ ۲9



معیندورهیکبرایحسابدارانآنطیکهاستفرآیندیحسابداریچرخه:حسابداریکاربرگتهیه
حسابداران،دورهطیدر.شودمیشروعدورهاولدرحسابهاماندهباچرخهاین.کنندمیتهیهمالیصورتهای
زمایشیآتراز،دورهپایاندر.کنندمیمنتقلکلدفتربهسپسوثبتروزنامهدفتردرراتجاریواحدمبادلات

(لاحاص)تعدیلبهمبادرت،تجاریواحدویژهزیانیاسودصحیحگیریاندازهبرایحسابدارانوشودمیتهیه
أثیراتت،ستونیچندفرماین.دادنمایشراحسابداریچرخه،کاربرگازاستفادهباتوانمی.کنندمیحسابها

.کندمیخلاصهخوددررادورهیکفعالیتهایتمام

فقطکهبلکل،دفترنهواستروزنامهدفترنهکاربرگ:حسابداریچرخهتکمیلبرایکاربرگازاستفاده
عدیلاتت،آزمایشیترازبرایستونهاییدارایکاربرگ.باشدمیحسابداریچرخهدادننشانبرایمناسبابزاری

ازوخشدبمیسهولتراتعدیلاتعملکاربرگ.باشدمیترازنامهوزیانوسوداقلام،شدهتعدیلآزمایشیتراز،
تهیهایبرکاربرگاطلاعاتازتوانمیهمچنین.کردشناساییراویژهزیانیاوسودراحتیبهتوانمیآنطریق

راابداریحسچرخهتوانمی.نیستالزامیکاربرگتهیهوجوداینبا.کرداستفادهحسابهابستنومالیصورتهای
.کردتکمیل،نداردبردرارتفصیلیجزئیاتاینکهایشدهتعدیلآزمایشیترازطریقازنیز

کاربرگ



:که پایان سال مالی مؤسسه می باشد به شکل زیر است ۱۳۹۱اسفند ۲۹تراز آزمایشی مؤسسه خدماتی حمید در 

مؤسسه خدماتی حمید

تراز آزمایشی

**اسفند ۲۹

ریال۱۹8.000وجوه نقد                                                                   

۳70.000حسابهای دریافتنی                                                       

6.000ملزومات                                                                   

۱00.000اسباب و اثاثیه                                                            

40.000اسباب و اثاثیه                                                                                       -استهلاک انباشته 

۲50.000ساختمان                                                                 

۱۳0.000ساختمان                                                                                              –استهلاک انباشته 

۳80.000حسابهای پرداختنی                                                                                                         

حقوق پرداختنی 



45.000پیش دریافت درآمد                                                                                                 

۲۹۳.000سرمایه                                                                                                                

65.000برداشت                                                                

۲86.000درآمد خدمات                                                                                                       

۱7۲.000هزینه حقوق                                                          

هزینه ملزومات

اسباب و اثاثیه-هزینه استهلاک 

ساختمان-هزینه استهلاک 

۱۳.000هزینه متفرقه                                                        

ریال۱.۱74.000ریال                         ۱.۱74.000جمع                                                                  



:باشدمیزیرشرحبهتعدیلاتبرایلازماطلاعات

ریال۲،000سالپایانملزوماتموجودی.الف

ریال۲0،000اثاثیهاستهلاک.ب

ریال۱0،000ساختماناستهلاک.پ

ریال5،000نشدهپرداختحقوقهزینه.ت

ریال۱۲،000نشدهوصولآنوجههنوزکهخدماتیدرآمد.ث

.استشدهمحققریال۳۲،000سالطولدردرامددریافتپیشریال45،000از.ج

:مطلوبست
.(کنیدمشخصخودبهمخصوصحروفباراتعدیلات)۱۳x۱اسفند۲۹بهمنتهیسالبرایحمیدخدماتیمؤسسهکاربرگتهیه



ایهسرمدرکاهشیاافزایشبیانگر،برداشتوهاهزینه،درآمدها:برداشتوهزینهدرآمد،حسابهایبستن
دلیلینهمبهوشوندمیبستهورسدمیصفربهحسابهااینماندهدورهپایاندر.باشندمیمعیندورهیکبرای

.تندهسدائمیحسابهایآنهازیراشوندنمیبستهسرمایهوبدهیها،داراییها.گویندمیموقتحسابهایآنهابه
یشیآزماترازوسیلهبهحسابهاپایانیماندهصحتباشندمیبعددورهاولماندهحسابهااینگونهدورهآخرمانده

.شودمیکنترلاختتامیه

کنندمیاصلاحرااشتباهات،اصلاحیثبتهایازاستفادهباحسابداران:حسابداریاشتباهاتاصلاح.

دهیهابوثابتوجاریقالبدرراداراییها،ترازنامه:مدتبلندوجاریقالبدربدهیهاوداراییهابندیطبقه
یاوشیگزارشکلبهتوانمیراترازنامه.کندمیبندیطبقه(جاریغیر)مدتبلندو(جاری)مدتکوتاهقالبدررا

یمالوضعیتصورتبهترازنامهناماخیرهایسالدرکهاستضرورینکتهاینیاداری.نمودارائهحسابشکل
هایداراییت،ثابهایداراییترتیببه).کردپیداتغییرنیزهاحساببندیطبقهترتیبهمچنینویافتهتغییر

(جاریهایبدهیوجاریغیرهایبدهیسرمایه،جاری،

عبارتندگیرندگانتصمیمکمکیابزاردو:تجاریواحدیکارزیابیبرایبدهیوجاریهاینسبتازاستفاده
لکبرتقسیمبدهیهاکل)بدهینسبتو(جاریبدهیهایکلبرتقسیمجاریداراییهایکل)جارینسبت:از

.(داراییها



مسئله؛
:استزیرشرحهبامیدخدماتیشرکت95سالپایاناصلاحیهایثبتشرحونشدهاصلاحآزمایشیتراز

.باشدمی95سالاولبیمهشروعتاریخوشودمیمربوطسال5بیمهحقبهبیمهپرداختپیش►

نیزراقراردادمبلغکلواستنمودهمنعقدخدماتیارائهجهتحمیدموسسهباایماهه6قرارداد95ماهدیاولدرامیدشرکت►
.استنمودهدریافت(قرارداداجرایابتدای)ماهدیاول

.باشدمیریال50.000معادل95سالپایانتانشدهپرداختوثبتدستمزد►

.باشدمیریال80.000معادلجاریسالپایاندرملزوماتموجودی►

.باشدمیمستقیمخطبصورتدرصد10اثاثهسالیانهاستهلاکنرخ►

شرکت امید۹5سال نپایاتهیه کاربرگانجام ثبت های اصلاحی در دفتر روزنامه و :مطلوبست



بستانکاربدهکارنام‌حساب

موجودی‌بانک

موجودی‌ملزومات

پیش‌پرداخت‌بیمه

اثاثه

پیش‌دریافت‌درآمد‌

سرمایه

برداشت

درآمد‌خدماتی

هزینه‌حقوق‌و‌دستمزد

هزینه‌اجاره

هزینه‌آب‌و‌برق‌

هزینه‌های‌متفرقه

900.000

90.000

100.000

98.000

10.000

50.000

15.000

12.000

16.000

60.000

1.022.000

200.000

1.282.0001.282.000جمع

شرکت‌خدماتی‌امید
(اصلاح‌نشده)تراز‌آزمایشی
95سفندا29




